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全国中小企業景気動向調査 調査要領

1）調査時点 2022年９月１日～７日

2）調査方法 原則として、全国の信用金庫営業店の調査員による面接聴取りによる感触調査

3）分析方法 各質問事項で「増加」（上昇）したとする企業が全体に占める構成比と、
「減少」（下降）したとする企業の構成比との差（判断D.I.）を中心にして分析を行った。

4） 標本数 15,236企業（有効回答数 13,575企業・回答率 89.1％）
※有効回答数のうち従業員数20人未満の企業が占める割合は 72.1％

5）地域区分 関東は茨城、栃木、群馬、新潟、山梨、長野の６県、首都圏は埼玉、千葉、東京、神奈川の
１都３県、東海は岐阜、静岡、愛知、三重の４県、九州北部は福岡、佐賀、長崎の３県、
南九州は熊本、大分、宮崎、鹿児島、沖縄の５県。

6）対象企業 回答企業のうち従業員20人未満の企業が約７割を占めるなど、
比較的小規模な企業が主体となっている。

本レポートは、標記時点における情報提供を目的としています。したがって、投資等についてはご自身
の判断によってください。

また、本レポート掲載資料は、当研究所が信頼できると考える各種データに基づき作成していますが、
当研究所が正確性および完全を保証するものではありません。



地域・中小企業研究所
業況判断D.I.の推移（全国）

• 22年７～９月期（今期）の業況判断D.I.は△17.8と、前期比2.1
ポイントの改善となった。

• 22年10～12月期（来期）の予想業況判断D.I.は△15.6と、今
期実績比2.2ポイントの改善を見込んでいる。

2

30.4

(90.10-12月期)

8.4

(91.10-12月期)

△ 41.4

(93.7-9月期)

△ 12.0

(96.10-12月期)

△ 47.1

(98.7-9月期)

△ 23.9

(00.10-12月期)

△ 47.9

(02.1-3月期)

△ 7.9

(06.10-12月期)

△ 55.3 

(09.1-3月期)

△ 38.4

（11.4-6月期）

△ 2.5

(13.10-12月期)

4.0

(18.10-12月期)

△ 56.9

(20.4-6月期）

△ 17.8

△ 15.6

△ 60

△ 50

△ 40

△ 30

△ 20

△ 10

0

10

20

30

40

90.6 92.6 94.6 96.6 98.6 00.6 02.6 04.6 06.6 08.6 10.6 12.6 14.6 16.6 18.6 20.6 22.6

D.I.

今期実績
来期見通し



地域・中小企業研究所
業況判断D.I.の推移（業種別）

• 業種別の業況判断D.I.は、不動産業を除く５業種で改善した。
最も改善幅が大きかったのは建設業（6.2ポイント）だった。

• 来期は、不動産業を除く、５業種で改善を見込んでいる。
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２０１９年９月期～２０２２年９月期

（備考）飲食店は小売業に含む。
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地域・中小企業研究所
業況判断D.I.の推移（地域別）

• 地域別の業況判断D.I.は、九州北部、南九州を除く９地域で
改善した。とりわけ、北海道（6.8ポイント）の改善幅が大き
かった。

• 来期は、９地域で改善の見通しとなっている。
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２０１９年９月期～２０２２年９月期
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地域・中小企業研究所
売上・収益D.I.の推移（全国）

• 売上・収益面では、前年同期比売上額判断D.I.が0.7と前期
比0.1ポイント低下した。同収益判断D.I.は△12.7と前期比0.9
ポイント低下した。
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地域・中小企業研究所
資金繰り判断D.I.の推移

• 資金繰り判断D.I.は△10.2と､前期比0.6ポイントの低下となっ
た。

• 来期は△10.4と、0.2ポイントの小幅低下を見込む。
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地域・中小企業研究所
人手過不足判断D.I.の推移

• 人手過不足判断D.I.は△22.2（マイナスは人手「不足」超、前
期は△19.8）と、マイナス幅が2.4ポイント拡大し、人手不足感
はやや強まった。

• 来期は△23.8と、人手不足感の更なる高まりを見込む。
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地域・中小企業研究所
販売価格・仕入価格判断D.I.の推移

• 販売価格判断D.I.は24.3と、前期比0.8ポイント上昇し、1990年以来
の高水準となった。来期は23.0と、1.3ポイントの低下を見込む。

• 仕入価格判断D.I.は60.6と、前期比0.5ポイント上昇し、調査開始以
来最も高い水準となった。来期は53.9と、6.7ポイントの低下を見込
む。
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地域・中小企業研究所
設備投資実施企業割合の推移

• 設備投資実施企業割合は20.7％と、前期比1.2ポイントの上
昇となった。
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特別調査

「中小企業におけるＳＤＧｓ

（持続可能な開発目標）の取組状況について」



地域・中小企業研究所

問１．ＳＤＧｓについての認知度と情報源

• ＳＤＧｓへの認知度については、「内容までよく知っている」が19.0％、「意
味はある程度わかる」が60.1％となり、合計で約８割の企業に認知が広
がっていた。

• ＳＤＧｓの情報源については、「報道機関（テレビ、新聞等）」が76.1％と圧
倒的に高かった。以下、「金融機関（6.1％）」などが続いた。
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地域・中小企業研究所

問２．ＳＤＧｓの理念と一致する取組の実行状況

• ＳＤＧｓの理念と一致する取組みの実行状況については、「省エネ、節電、
再生可能エネルギーの使用」が54.9％と最も多くなった。

• 次に「再生資源や未利用資源の利用、廃棄物削減、製品の長寿化や修
理（26.1％））」が多くなっており、全般的に省エネ・省資源への取組みが
多くなっている。
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ＳＤＧｓの理念と一致する取組の実行状況

（備考）最大３つまで複数回答

54.9％

26.1％

15.4％

15.2％

14.4％

14.1％

8.3％

4.3％

0.6％

22.4％

（省エネ）省エネ、節電、再生可能エネルギーの使用

（省資源）再生資源や未利用資源の利用、

廃棄物削減、製品の長寿化や修理

（雇用）女性や高齢者、障がい者、外国人等の多様な人材の雇用

（森林資源）ペーパーレス化、緑化・植林

（地域貢献）防犯、防災、寄付、まちづくり

（労働環境）研修の充実、働き方改革の実施

（水資源）水使用量削減、排水管理

（環境負荷）グリーン調達、カーボンオフセット、有害物質の削減

（貧困対策・健康福祉）フェアトレード、途上国支援

上記の取組みはしていない



地域・中小企業研究所

問３．企業がＳＤＧｓに取組むことへの印象

• 企業がＳＤＧｓに取り組むことについての印象は、「コスト削減につなが
る」が74.0％と他を大きく上回った。問２の答えと合わせると、多くの企業

がＳＤＧｓに関連し、省エネや省資源を通じたコスト削減に取り組んでいる
様子がうかがえる。

• 一方で、「コスト増になる」も15.2％となった。
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企業がＳＤＧｓに取組むことへの印象

（備考）最大３つまで複数回答

74.0％

27.5％

19.7％

15.2％

14.5％

6.4％

6.3％

4.1％

2.7％

35.4％

コスト削減につながる

従業員の士気向上、採用容易化につながる

新規顧客が獲得できる

コスト増になる

自社が取組むには経営資源が不足

自社には関係がない

取組まないと取引が切られる

本業がおろそかになる

その他

よくわからない
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62.8％

31.7％

10.0％

7.2％

5.2％

3.0％

1.6％

1.4％

0.5％

24.7％

こまめな電源オフなど電気使用量の削減

ごみの削減やリサイクルの推進

環境負荷の少ない原材料等の利用

太陽光発電等、再生可能エネルギーの導入

電気自動車等、ガソリン車以外の導入

カーボンニュートラルにつながる商品の開発

脱炭素に関する研究や勉強会の実施

温室効果ガスに関する行動目標の設定

その他

取り組んでいない

問４．カーボンニュートラルについて取り組んでいる施策

• カーボンニュートラルについて取り組んでいる施策は、「こまめな電源オ
フなど電気使用量の削減」が62.8％と最も高かった。

• 以下「ごみの削減やリサイクルの推進」が31.7％、「環境負荷の少ない原
材料等の利用」が10.0％、「太陽光発電等、再生可能エネルギーの導
入」が7.2％、「電気自動車等、ガソリン車以外の導入」が5.2％で続いた。
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カーボンニュートラルについて取り組んでいる施策

（備考）最大３つまで複数回答
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問５．ＳＤＧｓについての外部機関（公的、民間問わず）
からのサポートの期待

• ＳＤＧｓについての外部機関（公的、民間問わず。）からのサポートの期待
については、「省エネ対応」が29.1％と最も多かった。

• 以下「経営者向け研修」が23.7％、「従業員向け研修」が17.7％、「自社取
組みの認知度向上」が10.6％、「働き方改革などの人事制度改定」が
10.4％で続き、幅広い分野でサポートを期待している企業の実態が浮き
彫りになった。
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ＳＤＧｓについての外部機関（公的、民間問わず）からのサポートの期待

（備考）最大３つまで複数回答

29.1％

23.7％

17.7％

10.6％

10.4％

9.4％

9.3％

6.9％

1.1％

31.4％

省エネ対応

経営者向け研修

従業員向け研修

自社取組みの認知度向上

働き方改革などの人事制度改定

多様な人材の雇用

資金調達

各種認証制度取得

その他

利用したい支援はない



地域・中小企業研究所
参考：中小企業からの声（仕入困難・高騰①）
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①ロシア産海産物が価格高騰のうえ、必要量の確保も難しい状態。
（食料品小売 北海道）

②中国のロックダウンを受け、調達に多少の遅れが出ている。資材高騰で大型案件に遅
れが出ている。 （コンクリート製品製造 北海道）

③重油価格上昇が負担。今後、補助金などを活用し、省エネとなる設備を更新する予定。
（宿泊業 岩手県）

④これまでは販売価格を据え置いていたが、仕入価格高騰を受け、今後は少しずつでは
あるが引き上げていく。 （洋菓子小売 宮城県）

⑤仕入価格が随時上がっており、販売価格への転嫁が追い付かない。
（ポリエチレンフィルム卸 栃木県）

⑥仕入価格高騰や半導体不足の影響を依然として受けている。価格転嫁は難しく、コスト
削減で対応する。 （自動車販売、整備 埼玉県）

⑦原材料価格の高騰に対し、販売価格にほとんど転嫁できていない。
（木材加工品製造 神奈川県）

（備考）中小企業から聴取り調査をした、信用金庫調査員によるコメント



地域・中小企業研究所
参考：中小企業からの声（仕入困難・高騰②）
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①円安に伴い、仕入価格が高騰。一度欠品すると調達まで時間を要するため、まとまっ
たロットでの仕入れが増えており、資金繰りが多忙である。 （建築金物卸 新潟県）

②新型コロナやウクライナ情勢を受けて、仕入価格が高騰するとともに、在庫不足が顕
著である。 （建設機械卸 新潟県）

③仕入価格の上昇に対し、大手企業向けの販売価格転嫁に苦戦している。赤字傾向の
取引については停止を検討している。 （砥石製造 富山県）

④物価高や半導体不足を受けて、新規の設備投資は検討しにくい。
（金属製建具製造 静岡県）

⑤ロシア・ウクライナ情勢を受けて仕入価格が上昇。代替品として北欧産木材を取り扱う
も、コストがさらに増加。 （砂、セメント、ブロック建築資材卸 静岡県）

⑥原材料費の高騰が著しく、完成まで時間がかかる場合、費用の算出ができない。見積
もりの時点で高めの設定を提示している。 （総合建設 静岡県）

⑦材料の値上げを受けて、元請けに値上げ交渉をしているが、期の途中での値上げに
難色を示している。 （切削工具製造 愛知県）

（備考）中小企業から聴取り調査をした、信用金庫調査員によるコメント



地域・中小企業研究所
参考：中小企業からの声（人手不足）
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①受注は増加しているものの、人手が足りない。コロナで従業員が欠勤し、仕事が進まな
い。 （暖房機器の修理販売 北海道）

②従業員不足だが、募集をしても応募がない。 （メガネ、補聴器小売 岩手県）

③人手不足だが、代表者が求める人材のレベルが高すぎて採用ができない。
（不動産売買 神奈川県）

④慢性的な人手不足を受けて、取引先との価格交渉等のトップセールスの機会が取れて
いない。 （金属製品製造 長野県）

⑤現場監督を中心に人手不足であり、受注確保に影響している。 （土木 愛知県）

⑥現状の人員では、元請け増産に対しての人手が足りない。当面はシルバー人材で対
応する。 （自動車部品塗装 愛知県）

⑦人材教育への余力に加え、コロナや産休を踏まえると、人手はやや過剰の状態にして
おきたい意向がある。 （豆腐製造 岡山県）

⑧人手不足が一番の課題。マンパワーが必要な業種であり、人手不足が深刻。
（介護業務 岡山県）

（備考）中小企業から聴取り調査をした、信用金庫調査員によるコメント



地域・中小企業研究所
参考：中小企業からの声（ＳＤＧｓに積極的）
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①ＳＤＧｓバッジを取得し、女性が活躍できる職場を目指している。 （建築工事 北海道）

②リサイクル素材を利用した取扱商品が増加しており、商品知識としてＳＤＧｓについて理
解を深めていかなければならない。 （スポーツ用品小売 山形県）

③ものづくりを行う上でＳＤＧｓの取組みは必須であり、社内意識を高めている。
（プラスチック製造 群馬県）

④ＳＤＧｓ関連商品を取り扱い始めており、新たな販路獲得を目指している。
（ポリエチレンフィルム卸 栃木県）

⑤ＳＤＧｓに注目しており、紙を使った新商品を考えている。 （紙、紙製品卸 埼玉県）

⑥ＳＤＧｓやカーボンニュートラルに対し、大手取引企業とともに取り組んでいる。
（コントロールケーブル製造 静岡県）

⑦ＳＤＧｓについて、環境にやさしい工法を開発するなど積極的に取り組んでいる。今後も
企業としての価値を向上させるため積極化する。 （土木一式工事 三重県）

⑧代表者はＳＤＧｓに精通しており、障がい者支援用物件の建設を受注している。
（アパート建築、修繕 岡山県）

（備考）中小企業から聴取り調査をした、信用金庫調査員によるコメント



地域・中小企業研究所
参考：中小企業からの声（ＳＤＧｓに消極的）
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①資金繰り多忙につき、ＳＤＧｓに対する取組みは後手になっている。廃棄物については
ロスが多く、特に遅れている。 （プラスチック金型製造 神奈川県）

②ＳＤＧｓへの関心は低いため、信用金庫からＳＤＧｓの重要性を訴えるとともに、活用に
向けた働きかけをしていく。 （スポーツ用品製造 長野県）

③ＳＤＧｓについては、認知はしているものの取組みの優先度は低い。取引先から要請が
あれば対応する方針。 （建築用塗料卸 静岡県）

④ＳＤＧｓについては、商売になってしまっている感がぬぐえず、率先してやる気にはなっ
ていない。 （産業機械部品製造 静岡県）

⑤ＳＤＧｓについては関心が薄く、太陽光発電についても、製造過程や廃棄時の環境問
題など、懐疑的な考え。 （自動車販売、修理 愛知県）

⑥コロナ前の売上に戻らず、事業の維持に汲々としている。ＳＤＧｓにまで手が回らない。
（衣服、靴下小売 大阪府）

⑦ＳＤＧｓは利益につながらないため、興味がないとの認識。 （訪問介護 広島県）

⑧個人事業主であることから、ＳＤＧｓは考えていない。 （自動車販売修理 山口県）

（備考）中小企業から聴取り調査をした、信用金庫調査員によるコメント



地域・中小企業研究所
参考：中小企業からの声（新しい取組み）
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①昨年、ボイラーを木質バイオマス、チップボイラーに入替実施。再生可能エネルギーを
導入し、コスト削減につながる。 （旅館業 北海道）

②社長が社員１人１人と面談を実施し、コミュニケーションをとったことにより、生産性向
上に結び付いた。 （医療用白衣製造 秋田県）

③後継者によるＳＮＳ発信も順調に推移しており、リピーターの確保、口コミによる新規客
の開拓も順調である。 （民宿 山形県）

④業績良好だが、さらなる拡大のためには新分野進出が必要と考えている。信用金庫か
らもＭ＆Ａ情報の案内を随時受けている。 （安全保護具製造 埼玉県）

⑤新規事業のクラフトビールは好調。異業種参入に向けＭ＆Ａに対しても意欲的。
（醤油、味噌、酒類卸 新潟県）

⑥射出成型機を２台更新した効果を感じている。 （プラモデル、換気扇等製造 静岡県）

⑦営業、事務員のリモートワークは導入している。柔軟な勤務体系を構築することで、多
様な人員の雇用創出に期待できる。 （防水工事 大阪府）

⑧ＳＤＧｓに注力しており、商品開発をしている。自社製品の宣伝にインスタグラムなどＳ
ＮＳを積極的に活用している。 （海産物加工販売 岡山県）

（備考）中小企業から聴取り調査をした、信用金庫調査員によるコメント
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第 189回全国中小企業景気動向調査 

（2022 年７～９月期実績・2022年 10～12月期見通し） 
 

【特別調査 中小企業におけるＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）の取組状況について】 
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          地域・中小企業研究所 

 

１．調査時点：2022年９月１日～７日 

２．調査方法：原則として、全国各地の信用金庫営業店の調査員による、 

       共通の調査表に基づく「聴取り」調査 

３．標 本 数：15,236企業（有効回答数 13,575企業・回答率 89.1％） 

      ※有効回答数のうち従業員数 20人未満の企業が占める割合は 72.1％ 

４．分析方法：各質問項目について、「増加」（良い）－「減少」（悪い） 

の構成比の差＝判断 D.I.に基づく分析 

５．地域区分：本稿の地域区分のうち、関東は茨城、栃木、群馬、新潟、

山梨、長野の６県、首都圏は埼玉、千葉、東京、神奈川の

１都３県、東海は岐阜、静岡、愛知、三重の４県、九州北

部は福岡、佐賀、長崎の３県、南九州は熊本、大分、宮

崎、鹿児島、沖縄の５県を指す。 

 

資料編 
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７～９月期業況は２四半期続けての改善 

－第 189回全国中小企業景気動向調査結果－ 

（2022年７～９月期実績・2022年 10～12月期見通し） 

 

１．概 況 

22 年７～９月期(今期)の業況判断 D.I.は△17.8､前期比 2.1 ポイントの小幅改善と､２

四半期続けて改善した。 

収益面では、前年同期比売上額判断 D.I.がプラス 0.7と前期比 0.1ポイント低下、同収

益判断 D.I.は△12.7と同 0.9ポイント低下した。販売価格判断 D.I.はプラス 24.3と前期

比 0.8 ポイント上昇した。人手過不足判断 D.I.は△22.2 と人手不足感が一段と強まった。

設備投資実施企業割合は 20.7％と前期比 1.2ポイント上昇した。業種別の業況判断 D.I.は

全６業種中、不動産業を除く５業種で、地域別では全 11地域中、九州北部と南九州を除く

９地域で改善した。 

22 年 10～12 月期（来期）の予想業況判断 D.I.は△15.6、今期実績比 2.2 ポイントの小

幅改善を見込んでいる。業種別には全６業種中、不動産業を除く５業種で､地域別には全 11

地域中９地域で、それぞれ改善見通しにある。 

 

２．主なポイント 

 ２四半期続けての業況改善 

 

22 年７～９月期（今期）の業況判断 D.I.は△17.8、前期比 2.1 ポイントの小幅改善と、

２四半期続けての業況改善となった。 

収益面では、前年同期比売上額判断 D.I.がプラス 0.7、前期比 0.1ポイントの小幅低下、

同収益判断 D.I.が△12.7、同 0.9ポイントの小幅低下となった。また、前期比売上額判断

D.I.は△5.0、前期比 0.9 ポイント低下、同収益判断 D.I.は△16.0、同 1.3 ポイント低下

と、ともに小幅な低下となった。 

 

 

 販売価格・仕入価格判断 D.I.がともに小幅の上昇 

 

販売価格判断 D.I.はプラス 24.3、前期比 0.8 ポイントの上昇で、およそ 30 年ぶりの水

準のなかで小幅上昇した。一方、仕入価格判断 D.I.はプラス 60.6、同 0.5ポイントの小幅

上昇で、調査開始以来の最高水準を２四半期続けて更新した。 

雇用面では、人手過不足判断 D.I.が△22.2（マイナスは人手「不足」超、前期は△19.8）

と、2020年１～３月期（△22.7）以来の水準近くまで人手不足感が強まった。 

資金繰り判断 D.I.は△10.2､前期比 0.6 ポイントの小幅低下で、２四半期ぶりの低下と

なった。 

なお、設備投資実施企業割合は 20.7％、前期比 1.2ポイント上昇し、５四半期ぶりに 20％

台を回復した。  
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 不動産業を除く５業種で改善 

 

業種別の業況判断 D.I.は、全６業種中、小幅低下となった不動産業を除く５業種で改善

した。最も改善幅が大きかったのは建設業（6.2 ポイント）で、次いで卸売業（2.0ポイン

ト）、製造業（1.8ポイント）、サービス業（1.7ポイント）の順となった。 

一方、地域別の業況判断 D.I.は、全 11地域中、九州北部と南九州を除く９地域で改善し

た。最も改善幅が大きかったのは、北海道（6.8ポイント）で、次いで東北（3.9ポイント）、

東海（3.2ポイント）、首都圏（2.7ポイント）の順となった。 

 

 

 小幅な改善の見通し 

 

来期の予想業況判断 D.I.は△15.6、今期実績比 2.2ポイントの小幅な改善見通しとなっ

ている。 

業種別の予想業況判断 D.I.は、全６業種中、小幅な低下を見込む不動産業を除く５業種

で改善を見込んでいる。一方、地域別では、全 11地域中、北海道と東北を除く９地域で改

善見通しとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問い合わせ先】 

 信金中央金庫 地域・中小企業研究所  

 （担当）品田
し な だ

、鉢
はち

嶺
みね

、奥津
お く つ

 

 ＴＥＬ：03-5202-7671 

 ＦＡＸ：03-3278-7048 

 E-mail：s1000790@facetoface.ne.jp 
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主要Ｄ.Ｉ.時系列表（１）

 

全業種 16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6
業　況（実績） -11.4 -10.1 -6.0 -8.5 -5.3 -3.3 1.2 -2.1 -2.5 -2.1 4.0 -3.7 -3.3
業　況（見通し） -9.5 -9.5 -5.4 -10.7 -6.3 -4.1 0.1 -3.8 -0.3 -0.4 3.1 -2.3 -2.7
売上額（前期比） -6.0 -3.9 2.9 -10.1 -1.8 -0.1 7.3 -4.1 1.3 1.4 10.4 -6.6 -0.9
売上額（前年同期比） -8.3 -8.2 -6.7 -6.1 -2.2 -0.9 1.1 1.2 0.7 1.5 3.6 -1.6 -1.7
収　益（前期比） -8.5 -6.7 -1.1 -11.1 -4.6 -3.2 2.3 -7.1 -2.5 -2.8 4.9 -9.1 -4.0
収　益（前年同期比） -9.6 -9.2 -8.2 -8.3 -3.8 -3.3 -2.6 -4.4 -4.0 -3.1 -1.1 -5.5 -4.7
販売価格（前期比） -1.1 -1.4 1.5 0.2 1.8 2.3 5.6 4.9 5.3 5.4 6.6 3.5 5.9
人手不足(過剰－不足） -15.6 -17.6 -21.4 -21.5 -21.3 -22.7 -26.7 -26.9 -26.0 -26.0 -29.9 -28.9 -27.4
資金繰り（楽－苦） -8.1 -8.5 -7.7 -8.8 -5.5 -5.6 -5.4 -6.8 -4.0 -5.1 -5.0 -6.4 -4.9
設備投資実施割合（％） 21.2 21.4 21.3 21.2 22.2 22.1 21.6 22.0 22.6 22.1 22.3 22.3 22.1
 

製造業 16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6
業　況（実績） -11.7 -10.3 -3.9 -6.2 -3.1 0.0 7.9 2.5 3.7 0.7 9.3 -3.5 -3.1
業　況（見通し） -9.7 -8.5 -4.0 -9.0 -3.7 -0.2 4.6 2.0 5.4 6.4 9.0 1.4 -0.6
売上額（前期比） -4.7 -3.5 6.3 -8.8 1.4 1.9 12.6 -2.0 7.2 3.7 15.4 -8.4 -0.5
売上額（前年同期比） -7.1 -6.5 -4.2 -2.9 1.1 2.7 6.3 6.4 7.6 6.0 9.7 -1.0 -1.8
収　益（前期比） -7.5 -6.7 1.2 -9.3 -2.2 -1.1 6.9 -5.2 1.9 -1.5 8.0 -11.0 -4.7
収　益（前年同期比） -9.1 -7.6 -5.6 -5.5 -0.1 0.4 2.7 -1.1 1.4 1.0 3.1 -5.3 -5.0
販売価格（前期比） -2.6 -2.6 0.2 -0.3 1.6 1.9 3.6 3.6 4.3 4.4 5.7 3.5 5.9
人手不足(過剰－不足） -12.6 -15.1 -19.6 -20.0 -19.6 -21.8 -26.6 -27.8 -25.8 -26.7 -29.5 -27.9 -24.2
資金繰り（楽－苦） -8.4 -8.4 -7.0 -8.0 -4.7 -4.9 -4.6 -5.9 -3.2 -4.2 -2.8 -6.1 -4.8
設備投資実施割合（％） 23.8 24.6 24.4 24.2 25.6 26.2 25.3 25.8 27.3 26.1 26.8 26.8 26.0

卸売業 16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6
業　況（実績） -15.8 -18.0 -12.3 -18.1 -13.0 -11.8 -4.8 -12.5 -10.6 -8.0 -1.2 -11.9 -10.4
業　況（見通し） -10.7 -12.9 -7.9 -19.7 -10.6 -10.3 -3.4 -10.8 -4.8 -6.3 -0.5 -10.1 -5.0
売上額（前期比） -1.7 -7.0 2.9 -20.1 -4.7 -2.1 7.4 -12.8 1.2 -1.1 11.3 -15.8 -1.9
売上額（前年同期比） -8.3 -11.4 -10.1 -10.1 -6.3 -2.4 -2.0 -3.0 -3.8 0.4 0.6 -4.9 -6.4
収　益（前期比） -4.7 -8.8 0.2 -18.3 -6.3 -5.1 4.4 -15.5 -1.2 -4.5 7.7 -17.7 -4.3
収　益（前年同期比） -7.6 -11.3 -9.7 -9.3 -8.1 -4.4 -4.6 -7.2 -5.7 -4.0 -3.5 -7.8 -9.1
販売価格（前期比） 1.6 -0.8 6.8 4.0 4.9 6.0 11.3 9.8 10.4 9.9 11.4 5.7 8.3
人手不足(過剰－不足） -11.6 -12.1 -15.7 -12.1 -14.7 -16.1 -19.6 -18.2 -19.5 -19.1 -22.7 -21.0 -21.8
資金繰り（楽－苦） -7.5 -9.2 -8.5 -8.9 -6.1 -5.7 -6.1 -7.9 -3.6 -6.8 -8.2 -7.8 -6.9
設備投資実施割合（％） 18.9 17.8 18.5 18.9 19.1 19.4 19.0 18.1 18.7 19.7 19.6 20.6 19.2

小売業 16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6
業　況（実績） -23.5 -25.0 -23.6 -24.5 -19.4 -21.7 -19.9 -19.3 -20.1 -20.8 -15.9 -18.8 -17.9
業　況（見通し） -22.7 -24.9 -19.4 -24.7 -21.5 -20.8 -16.4 -22.5 -16.0 -19.6 -16.2 -18.9 -17.6
売上額（前期比） -17.6 -15.7 -10.9 -22.2 -13.8 -14.6 -6.5 -17.0 -12.3 -12.1 -3.8 -15.6 -12.3
売上額（前年同期比） -19.2 -23.1 -22.1 -19.1 -16.3 -15.6 -13.6 -11.8 -12.5 -13.4 -12.1 -14.4 -12.6
収　益（前期比） -17.7 -16.5 -12.9 -22.8 -16.0 -16.1 -10.9 -19.6 -16.0 -14.3 -7.1 -16.2 -13.1
収　益（前年同期比） -19.5 -21.3 -22.3 -20.8 -15.8 -17.5 -18.2 -17.4 -17.5 -18.0 -15.6 -17.5 -15.2
販売価格（前期比） 1.2 -1.2 2.9 1.1 1.1 0.1 9.0 8.3 8.3 7.2 6.3 2.6 7.8
人手不足(過剰－不足） -14.7 -14.2 -17.0 -17.9 -18.7 -17.7 -21.6 -20.6 -20.9 -18.6 -21.5 -21.8 -23.5
資金繰り（楽－苦） -16.9 -18.3 -18.7 -18.4 -16.1 -17.1 -16.9 -17.9 -14.3 -14.8 -14.9 -15.4 -13.7
設備投資実施割合（％） 12.2 12.5 12.1 11.8 12.9 13.5 12.4 13.2 13.6 13.4 12.7 12.7 12.2

サービス業 16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6
業　況（実績） -10.4 -8.4 -6.8 -12.6 -5.4 -3.0 -3.8 -6.4 -8.0 -5.0 -2.2 -8.1 -2.9
業　況（見通し） -7.0 -9.8 -7.3 -10.4 -6.5 -5.2 -3.5 -7.9 -5.0 -5.9 -0.1 -7.7 -3.7
売上額（前期比） -6.8 -3.7 0.9 -11.6 0.1 1.2 0.5 -7.6 -1.0 -1.4 5.4 -9.3 1.8
売上額（前年同期比） -9.7 -6.6 -7.9 -10.0 -1.1 -1.9 -1.7 -2.6 -4.6 -3.3 -2.6 -3.9 -0.8
収　益（前期比） -8.0 -5.0 -2.8 -13.2 -2.0 -1.2 -2.4 -8.6 -4.8 -4.0 -0.2 -10.0 -0.6
収　益（前年同期比） -10.9 -8.4 -9.4 -11.3 -3.5 -4.9 -5.7 -6.4 -9.4 -7.4 -6.4 -6.4 -3.2
料金価格（前期比） -0.1 -0.5 -0.8 -3.5 1.3 2.4 2.5 1.0 2.6 3.3 3.6 1.8 4.9
人手不足(過剰－不足） -25.2 -25.8 -29.6 -28.1 -29.1 -28.9 -32.6 -31.6 -32.9 -32.4 -37.5 -35.5 -35.5
資金繰り（楽－苦） -9.7 -8.8 -8.6 -10.8 -6.0 -7.5 -5.4 -9.3 -6.8 -6.7 -5.9 -9.3 -6.0
設備投資実施割合（％） 24.1 24.6 25.7 24.5 25.6 23.2 24.0 23.5 24.1 23.5 24.2 22.8 24.4

建設業 16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6
業　況（実績） -2.7 4.4 9.5 8.1 4.7 10.9 16.7 12.3 8.7 13.6 19.1 14.8 10.6
業　況（見通し） -1.7 2.8 7.1 1.2 1.9 6.4 11.3 8.7 6.7 11.3 14.4 12.7 6.4
売上額（前期比） -4.6 6.8 10.3 2.6 2.0 9.1 16.6 8.4 3.1 13.4 18.4 9.5 4.6
売上額（前年同期比） -3.0 -0.7 2.9 2.7 4.6 5.6 8.4 7.6 6.7 9.8 11.8 11.5 8.9
収　益（前期比） -9.9 -1.0 4.3 -2.1 -2.9 2.3 7.1 2.0 -0.9 6.2 10.1 3.1 -1.3
収　益（前年同期比） -5.7 -4.5 -1.9 -3.5 0.4 1.3 3.9 1.0 1.3 4.4 6.5 3.2 4.2
請負価格（前期比） -4.0 -0.9 0.7 -1.5 0.3 2.3 3.7 1.8 2.4 4.0 7.1 4.5 4.0
人手不足(過剰－不足） -21.0 -28.8 -32.6 -34.7 -31.1 -35.2 -40.5 -40.7 -37.5 -38.1 -46.2 -45.6 -42.3
資金繰り（楽－苦） -1.5 -2.0 -0.2 -3.9 1.0 1.6 1.3 0.3 3.6 1.2 1.4 0.8 2.7
設備投資実施割合（％） 25.3 25.0 23.8 24.2 25.3 24.7 24.3 25.5 24.7 24.0 24.2 24.5 25.0
 

不動産業 16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6
業　況（実績） 5.9 5.8 5.9 8.4 10.5 9.3 8.2 13.1 11.7 10.8 14.5 12.9 11.6
業　況（見通し） 3.5 2.9 3.3 4.7 7.7 7.8 7.2 7.7 12.1 8.6 9.8 11.2 8.8
売上額（前期比） 6.0 5.0 7.9 5.9 6.1 6.4 7.6 12.1 6.7 5.8 11.3 9.5 8.3
売上額（前年同期比） 3.2 6.7 6.2 5.9 6.9 8.2 7.6 9.1 5.3 8.1 11.3 7.5 8.0
収　益（前期比） 3.7 4.2 6.0 4.8 6.2 5.2 6.6 11.9 7.3 4.1 11.0 7.0 7.7
収　益（前年同期比） 1.4 4.4 4.8 4.4 5.8 8.1 5.7 7.3 3.9 6.0 11.4 7.7 6.4
販売価格（前期比） -1.2 -0.7 0.3 2.7 2.4 1.7 5.3 6.4 4.1 3.7 6.2 2.3 3.6
人手不足(過剰－不足） -9.9 -9.8 -12.5 -14.7 -13.3 -12.8 -13.8 -15.9 -14.2 -16.5 -16.1 -17.8 -16.3
資金繰り（楽－苦） 1.7 2.8 1.6 2.9 3.9 5.5 4.6 5.7 4.4 5.9 2.2 5.1 4.4
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主要Ｄ.Ｉ.時系列表（２）

 

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 全業種
-4.7 -7.8 -19.3 -56.9 -48.3 -36.2 -37.1 -31.6 -29.1 -19.7 -27.6 -19.9 -17.8 業　況（実績）
-4.3 -6.1 -12.3 -25.9 -58.4 -47.1 -41.9 -35.3 -31.4 -26.9 -21.1 -24.8 -18.9 -15.6 業　況（見通し）
-0.4 -2.8 -20.0 -55.2 -33.2 -21.8 -35.8 -22.1 -18.4 -2.0 -21.9 -4.1 -5.0 売上額（前期比）
-3.5 -9.4 -20.3 -59.9 -56.1 -47.0 -41.7 -14.7 -14.5 -3.4 -12.8 0.8 0.7 売上額（前年同期比）
-4.1 -6.6 -20.5 -54.3 -34.4 -23.5 -34.6 -23.7 -21.3 -9.4 -26.9 -14.7 -16.0 収　益（前期比）
-6.1 -11.9 -20.9 -58.9 -54.6 -44.9 -40.1 -16.8 -17.2 -10.6 -20.4 -11.8 -12.7 収　益（前年同期比）
4.0 6.7 -0.1 -12.4 -6.6 -5.2 -5.2 -0.6 3.4 10.4 12.5 23.5 24.3 販売価格（前期比）

-27.0 -27.4 -22.7 -2.0 -7.2 -13.3 -12.1 -12.1 -15.3 -20.8 -19.4 -19.8 -22.2 人手不足(過剰－不足）
-6.7 -7.8 -11.3 -31.8 -17.9 -13.2 -14.0 -10.2 -11.0 -9.6 -12.0 -9.6 -10.2 資金繰り（楽－苦）
22.9 22.6 21.5 17.1 19.0 18.9 19.3 20.5 19.9 19.9 19.3 19.5 20.7 設備投資実施割合（％）

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 製造業
-7.7 -11.1 -24.3 -61.8 -56.8 -42.9 -42.4 -32.6 -27.8 -18.4 -24.9 -19.0 -17.2 業　況（実績）
-4.5 -8.1 -16.7 -30.3 -63.9 -54.2 -47.5 -37.9 -29.9 -24.2 -19.0 -21.6 -18.8 -13.4 業　況（見通し）
-3.3 -5.3 -26.0 -58.7 -40.3 -22.2 -37.8 -18.2 -15.2 1.2 -19.0 -2.8 -2.8 売上額（前期比）
-5.2 -14.3 -26.6 -63.6 -63.5 -54.7 -46.5 -10.8 -5.1 2.5 -5.5 4.4 4.4 売上額（前年同期比）
-7.6 -9.4 -25.7 -57.9 -41.6 -24.3 -36.2 -20.6 -18.6 -7.2 -24.5 -15.4 -16.0 収　益（前期比）
-9.0 -16.5 -25.9 -63.1 -61.3 -52.0 -44.0 -12.7 -7.8 -5.5 -14.5 -10.5 -11.5 収　益（前年同期比）
2.3 3.6 -0.2 -9.3 -7.8 -6.1 -6.0 -1.1 2.7 9.7 12.6 25.7 25.6 販売価格（前期比）

-23.2 -22.6 -17.6 7.1 4.3 -4.2 -6.2 -8.8 -13.4 -18.2 -19.3 -18.5 -20.4 人手不足(過剰－不足）
-7.9 -8.4 -12.8 -33.4 -20.2 -14.4 -14.8 -10.1 -10.5 -9.5 -11.3 -10.2 -10.4 資金繰り（楽－苦）
26.6 25.4 25.1 18.6 20.4 20.2 21.3 23.5 22.4 22.1 22.0 22.3 23.0 設備投資実施割合（％）

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 卸売業
-12.1 -13.5 -30.8 -63.9 -55.3 -44.7 -46.0 -38.6 -36.5 -26.2 -36.8 -24.9 -22.9 業　況（実績）
-8.8 -8.7 -18.9 -35.4 -65.3 -53.6 -50.0 -42.3 -37.4 -32.2 -29.4 -32.2 -24.9 -19.2 業　況（見通し）
-1.9 -2.4 -30.9 -59.3 -34.9 -25.1 -43.6 -23.4 -22.6 -1.3 -32.8 -0.9 -6.1 売上額（前期比）
-7.1 -14.7 -27.3 -65.6 -60.7 -51.7 -47.8 -14.4 -16.6 -4.2 -16.8 5.5 5.0 売上額（前年同期比）
-4.3 -5.9 -29.5 -59.4 -36.1 -25.5 -42.7 -24.5 -25.3 -7.8 -37.2 -14.2 -16.9 収　益（前期比）
-8.4 -15.4 -25.8 -64.7 -58.6 -49.6 -46.3 -16.8 -19.4 -10.8 -25.1 -9.1 -10.9 収　益（前年同期比）
6.9 7.9 -2.7 -12.7 -5.4 -4.0 -5.1 4.6 10.0 18.2 24.9 38.2 37.2 販売価格（前期比）

-22.9 -23.2 -16.7 2.8 -3.2 -9.8 -6.3 -7.9 -9.7 -14.7 -12.0 -13.5 -15.1 人手不足(過剰－不足）
-8.5 -8.5 -11.4 -33.6 -15.4 -12.6 -13.2 -8.2 -10.7 -9.5 -10.6 -9.5 -10.3 資金繰り（楽－苦）
21.6 20.1 18.0 14.5 15.7 17.6 16.2 17.3 18.6 18.1 16.0 17.4 18.6 設備投資実施割合（％）

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 小売業
-17.7 -22.7 -29.9 -62.4 -54.8 -43.7 -44.3 -46.3 -46.9 -37.7 -43.6 -32.6 -32.2 業　況（実績）
-18.5 -19.5 -24.3 -37.2 -63.1 -54.7 -49.0 -43.8 -46.7 -42.3 -35.9 -38.6 -30.6 -29.9 業　況（見通し）
-11.7 -14.0 -28.2 -60.4 -37.0 -29.2 -44.7 -37.2 -33.7 -11.9 -32.7 -10.4 -16.6 売上額（前期比）
-14.5 -21.3 -30.1 -64.2 -60.3 -50.8 -45.7 -27.2 -31.8 -13.2 -23.1 -5.9 -7.2 売上額（前年同期比）
-12.3 -16.2 -28.4 -57.6 -37.6 -28.9 -42.4 -37.0 -35.7 -19.4 -38.6 -19.2 -25.5 収　益（前期比）
-14.4 -22.9 -29.6 -61.0 -57.4 -46.7 -43.7 -29.5 -34.5 -23.0 -32.4 -18.9 -21.1 収　益（前年同期比）

3.4 11.2 0.2 -16.2 -3.7 -4.0 -2.5 0.4 2.9 14.9 17.1 26.4 28.0 販売価格（前期比）
-22.2 -20.1 -19.0 -3.7 -7.7 -12.1 -11.2 -8.5 -11.0 -14.7 -13.4 -16.1 -16.4 人手不足(過剰－不足）
-14.8 -18.2 -18.6 -41.7 -25.6 -21.4 -22.3 -21.1 -21.4 -20.8 -21.6 -18.2 -20.1 資金繰り（楽－苦）
13.9 14.4 12.5 10.2 12.5 11.7 11.4 13.0 12.3 11.6 11.7 11.7 13.4 設備投資実施割合（％）

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 サービス業
-4.3 -7.6 -22.3 -67.7 -56.7 -40.6 -48.2 -42.1 -39.8 -26.7 -38.2 -23.2 -21.5 業　況（実績）
-5.4 -7.2 -10.7 -25.4 -64.9 -54.9 -45.8 -42.8 -41.1 -39.5 -26.3 -31.2 -21.3 -20.9 業　況（見通し）
0.6 -5.1 -20.4 -64.6 -34.8 -23.5 -46.8 -29.7 -22.8 -3.6 -29.8 -1.2 -3.6 売上額（前期比）

-3.7 -7.0 -17.8 -66.6 -64.5 -51.9 -52.7 -16.0 -21.5 -7.2 -17.4 5.1 4.1 売上額（前年同期比）
-2.2 -7.7 -21.2 -63.1 -35.9 -25.4 -45.6 -30.1 -23.5 -8.2 -33.3 -8.6 -12.6 収　益（前期比）
-5.2 -9.7 -19.1 -65.9 -64.1 -49.9 -51.0 -19.2 -22.4 -11.9 -23.0 -5.4 -6.8 収　益（前年同期比）
4.1 11.1 1.3 -10.8 -3.2 -0.9 -5.8 -2.5 -0.6 3.6 3.0 12.2 15.4 料金価格（前期比）

-34.1 -35.4 -27.9 -3.3 -12.3 -18.8 -12.0 -13.4 -15.6 -25.2 -21.4 -24.9 -29.2 人手不足(過剰－不足）
-6.8 -8.0 -15.8 -43.6 -26.3 -18.5 -23.0 -17.7 -17.9 -13.1 -17.9 -14.1 -13.6 資金繰り（楽－苦）
24.2 24.0 22.9 19.3 21.3 20.0 21.5 21.8 21.9 22.9 21.9 21.4 23.2 設備投資実施割合（％）

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 建設業
15.4 14.4 5.0 -32.4 -20.6 -11.5 -13.1 -10.7 -8.5 -1.2 -9.3 -10.6 -4.4 業　況（実績）
11.8 11.9 6.7 -5.8 -36.5 -20.6 -20.8 -18.9 -13.7 -7.2 -6.9 -13.9 -6.3 -3.3 業　況（見通し）
15.2 13.8 1.6 -36.4 -16.6 -10.4 -17.1 -14.3 -6.8 2.3 -9.7 -8.0 0.6 売上額（前期比）
11.6 10.3 -0.3 -42.3 -34.4 -27.2 -24.1 -13.6 -11.7 -3.2 -12.5 -6.8 -4.6 売上額（前年同期比）
6.7 6.1 -2.4 -37.0 -18.3 -15.0 -16.9 -17.1 -12.4 -8.5 -16.8 -20.1 -13.9 収　益（前期比）
6.1 3.4 -5.2 -42.4 -34.1 -28.1 -24.0 -14.8 -16.9 -10.9 -20.5 -19.1 -17.4 収　益（前年同期比）
6.4 6.0 1.2 -12.7 -6.8 -5.9 -5.5 -3.3 2.5 6.0 5.6 14.8 17.6 請負価格（前期比）

-44.3 -49.2 -41.8 -20.5 -28.7 -34.2 -30.9 -26.6 -30.9 -38.7 -35.7 -31.5 -36.4 人手不足(過剰－不足）
1.6 0.9 -1.8 -14.5 -5.4 -3.0 -2.8 1.8 -0.9 -0.5 -5.1 -0.9 -2.3 資金繰り（楽－苦）

24.9 26.4 25.8 21.9 24.3 24.1 24.7 24.0 22.5 23.5 22.8 22.5 23.5 設備投資実施割合（％）

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 不動産業
7.8 3.6 0.2 -43.7 -30.2 -20.6 -14.7 -9.2 -8.6 -1.5 -7.8 -1.9 -2.0 業　況（実績）
4.6 1.4 2.0 -7.5 -46.5 -31.5 -26.6 -15.3 -14.7 -14.4 -4.2 -7.8 -6.3 -4.4 業　況（見通し）
6.0 1.5 -1.5 -44.4 -23.9 -18.1 -14.8 -7.9 -8.4 -1.0 -4.2 1.9 -1.2 売上額（前期比）
4.0 2.3 -4.8 -49.0 -38.8 -31.1 -20.5 -5.5 -6.3 0.7 -6.1 0.4 0.9 売上額（前年同期比）
3.8 0.7 -1.6 -42.8 -24.6 -19.0 -14.4 -9.2 -9.1 -3.6 -4.4 -2.5 -4.3 収　益（前期比）
3.0 2.1 -7.0 -47.7 -40.2 -29.4 -20.7 -7.4 -7.1 -1.6 -6.1 -3.2 -3.3 収　益（前年同期比）
2.4 1.7 -1.3 -18.0 -14.6 -11.3 -6.7 -1.4 4.2 11.0 11.0 19.8 17.9 販売価格（前期比）

-15.0 -13.8 -15.6 -5.9 -8.1 -8.9 -10.8 -8.9 -9.9 -11.6 -9.8 -11.4 -13.2 人手不足(過剰－不足）
2.7 1.1 0.0 -15.5 -7.3 -4.2 -2.2 -2.7 -0.5 0.6 -0.4 -0.1 1.9 資金繰り（楽－苦）
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業況判断Ｄ.Ｉ.（地域別）時系列表（１） 

 

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -11.4 -10.1 -6.0 -8.5 -5.3 -3.3 1.2 -2.1 -2.5 -2.1 4.0 -3.7 -3.3
製造業 -11.7 -10.3 -3.9 -6.2 -3.1 0.0 7.9 2.5 3.7 0.7 9.3 -3.5 -3.1
卸売業 -15.8 -18.0 -12.3 -18.1 -13.0 -11.8 -4.8 -12.5 -10.6 -8.0 -1.2 -11.9 -10.4
小売業 -23.5 -25.0 -23.6 -24.5 -19.4 -21.7 -19.9 -19.3 -20.1 -20.8 -15.9 -18.8 -17.9
サービス業 -10.4 -8.4 -6.8 -12.6 -5.4 -3.0 -3.8 -6.4 -8.0 -5.0 -2.2 -8.1 -2.9
建設業 -2.7 4.4 9.5 8.1 4.7 10.9 16.7 12.3 8.7 13.6 19.1 14.8 10.6
不動産業 5.9 5.8 5.9 8.4 10.5 9.3 8.2 13.1 11.7 10.8 14.5 12.9 11.6 

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -9.2 -4.9 -2.2 -12.2 -1.5 7.9 4.1 -7.4 -3.6 2.2 0.6 -9.3 -2.1
製造業 -11.1 -3.9 0.6 -20.3 -4.9 6.1 7.0 -15.4 -1.2 5.8 8.1 -13.5 -2.8
卸売業 -9.2 -9.5 -7.3 -15.9 -9.9 6.8 -2.7 -17.2 -9.9 -6.7 -8.4 -15.1 -6.7
小売業 -19.9 -19.0 -18.6 -20.6 -16.1 -11.9 -18.5 -11.9 -22.4 -13.5 -16.1 -18.3 -17.5
サービス業 -10.6 -4.8 -3.3 -13.5 0.0 9.9 1.9 -2.6 -9.0 -2.1 -11.1 -11.0 0.6
建設業 2.3 9.5 12.1 8.0 21.6 32.0 30.1 10.3 18.2 22.3 19.8 8.6 15.0
不動産業 7.0 2.3 9.1 7.1 4.1 -2.1 -2.1 2.0 4.1 0.0 8.7 2.0 2.2

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -18.3 -20.4 -13.1 -24.5 -16.5 -13.9 -9.8 -17.9 -13.2 -13.0 -9.8 -20.0 -15.0
製造業 -22.6 -25.3 -15.5 -29.4 -11.9 -12.8 -1.0 -11.3 -9.6 -14.8 -8.7 -22.3 -14.0
卸売業 -28.7 -33.3 -16.5 -46.7 -32.5 -23.7 -28.1 -33.0 -19.7 -16.4 -17.9 -29.4 -25.0
小売業 -37.0 -40.1 -31.9 -35.4 -34.5 -32.9 -33.5 -35.2 -34.8 -31.1 -25.3 -34.2 -26.4
サービス業 -18.1 -19.6 -26.9 -35.1 -30.2 -21.3 -21.2 -36.3 -17.4 -18.0 -21.4 -22.7 -21.8
建設業 3.3 7.4 15.1 5.3 6.6 7.5 14.3 4.7 2.6 9.7 12.3 -0.7 -1.9
不動産業 11.3 4.3 5.7 12.9 5.7 5.6 2.9 -2.8 4.3 0.0 4.3 0.0 5.7

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -18.1 -12.2 -10.7 -12.7 -8.1 -4.0 0.5 -1.2 -7.4 -6.1 4.2 -14.5 -8.4
製造業 -15.3 -6.5 -6.7 -6.2 -0.9 8.7 14.8 5.7 6.0 3.1 14.8 -16.4 -8.1
卸売業 -16.5 -20.8 -17.1 -21.5 -10.6 -15.5 -3.9 -6.1 -19.1 -11.7 -5.4 -18.0 -14.5
小売業 -28.7 -29.7 -28.5 -24.5 -23.1 -28.9 -25.7 -22.9 -32.7 -32.7 -19.4 -25.0 -15.3
サービス業 -22.9 -10.2 -12.0 -20.6 -13.6 -7.5 -9.1 -3.7 -15.7 -14.2 -0.9 -22.7 -9.7
建設業 -24.1 -9.7 0.0 -7.0 -8.9 -0.6 5.3 7.0 -3.3 0.6 9.0 -1.3 -3.9
不動産業 8.6 4.1 -2.5 -3.9 2.6 6.5 2.7 5.1 6.3 10.8 15.9 5.1 6.8

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -10.2 -10.2 -8.1 -7.2 -5.5 -3.9 -1.7 -0.6 -2.6 -2.2 1.6 -1.4 -2.9
製造業 -10.9 -9.0 -6.9 -5.1 -4.2 -1.2 2.1 3.2 1.4 -0.9 4.9 -0.4 -1.0
卸売業 -12.0 -18.4 -14.4 -9.8 -10.1 -8.2 -3.8 -6.3 -7.9 -2.3 -0.2 -7.5 -7.7
小売業 -21.8 -23.6 -24.5 -24.1 -21.8 -22.6 -23.7 -17.7 -18.3 -21.0 -18.0 -18.6 -19.0
サービス業 -10.8 -10.3 -6.5 -12.1 -3.5 -4.7 -2.3 -2.5 -6.8 -2.8 -6.0 -2.7 -2.4
建設業 4.8 9.5 10.8 12.7 9.4 16.6 20.5 14.6 12.4 14.7 24.2 19.2 11.5
不動産業 1.7 -1.7 3.1 6.9 8.5 4.8 3.1 12.6 9.9 10.1 13.5 12.2 9.3

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -12.7 -10.4 -4.8 -14.6 -8.1 -2.9 -1.9 -16.7 -2.3 0.9 7.7 -7.2 -11.0
製造業 -12.9 -15.7 -5.1 -14.7 -10.3 3.6 5.5 -13.4 -1.3 6.6 10.8 -3.8 -12.2
卸売業 -20.0 -10.2 -7.1 -12.9 -12.8 -17.6 -5.0 -25.3 1.0 1.0 1.1 -17.4 -18.3
小売業 -19.6 -21.2 -20.2 -37.1 -19.4 -24.8 -30.5 -32.7 -16.5 -21.9 -21.1 -20.0 -31.3
サービス業 -9.8 -1.1 -8.7 -15.9 -1.2 3.2 1.1 -31.9 -9.9 -3.6 9.8 -17.5 -18.6
建設業 -16.3 -5.6 4.6 -9.2 -5.9 6.6 10.7 -1.0 8.7 15.2 29.6 9.9 4.0
不動産業 8.1 1.4 12.2 10.6 10.6 8.6 0.0 5.7 4.3 0.0 13.6 4.3 18.6

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -16.1 -13.0 -6.7 -7.6 -6.8 -1.8 3.2 -0.2 -0.7 0.9 8.5 -1.9 -6.7
製造業 -15.6 -11.1 -3.8 -3.7 -0.4 2.5 13.2 6.5 10.3 6.2 15.9 -0.6 -8.6
卸売業 -25.0 -24.4 -13.3 -21.1 -14.4 -10.2 -1.8 -10.8 -12.2 -12.3 0.5 -4.8 -12.6
小売業 -31.4 -29.7 -26.6 -20.4 -21.7 -16.4 -19.0 -18.5 -21.0 -18.4 -12.6 -21.3 -21.0
サービス業 -0.6 -5.5 -3.8 -5.9 -11.7 -1.8 -13.2 -9.9 -7.9 6.3 4.2 -5.0 0.6
建設業 -15.0 -7.1 2.5 0.4 -3.8 2.5 10.3 12.7 2.8 8.8 18.9 13.5 2.3
不動産業 3.5 10.9 8.4 7.8 6.7 13.3 18.1 10.7 12.3 16.2 14.7 8.8 13.0

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -7.5 -10.7 -3.0 -4.2 -3.6 -4.4 5.9 3.3 2.7 0.1 9.8 1.6 2.0
製造業 -7.0 -12.3 1.1 3.2 -0.3 1.0 15.0 12.3 11.4 5.5 18.0 4.1 1.5
卸売業 -16.2 -16.7 -13.0 -20.5 -16.1 -19.1 -7.0 -15.5 -9.3 -11.4 3.1 -12.2 -7.8
小売業 -18.9 -24.8 -22.9 -24.2 -12.7 -21.4 -12.6 -11.5 -16.3 -19.2 -11.3 -13.0 -14.2
サービス業 -5.0 -9.0 -2.4 -7.3 -3.8 -2.1 1.1 -2.1 -4.6 -7.7 5.3 -7.7 1.5
建設業 0.2 3.3 12.3 11.3 3.0 6.5 14.8 13.5 11.1 17.5 20.3 21.0 23.3
不動産業 12.8 6.9 8.2 6.3 12.8 9.9 16.8 18.5 19.2 15.2 10.3 21.2 14.1

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -8.9 -6.5 -5.4 -12.3 -3.4 -8.1 0.8 -2.1 -3.1 -10.4 0.9 -2.4 0.9
製造業 -12.1 -8.6 -6.5 -8.8 2.4 -2.5 12.9 6.9 6.1 -10.5 4.3 2.5 3.8
卸売業 -7.7 -15.2 -4.1 -25.8 -19.6 -14.1 -4.3 -16.1 -20.0 -15.0 -6.1 -22.3 -9.3
小売業 -18.9 -20.4 -14.6 -30.5 -14.6 -30.0 -22.8 -23.7 -21.4 -34.3 -21.4 -22.2 -11.4
サービス業 -9.7 -17.6 -19.0 -27.3 -6.4 -14.7 -13.2 -10.4 -8.9 -20.8 3.7 -6.3 -6.4
建設業 -3.2 9.6 7.1 11.6 1.0 -6.2 4.1 3.1 4.8 13.6 13.1 14.3 12.2
不動産業 9.8 25.9 8.5 8.9 16.9 21.1 15.8 27.3 16.7 8.1 14.5 22.6 19.4

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -11.8 -10.5 -7.0 -12.4 -9.2 -10.4 -4.1 -8.5 -13.8 -5.7 1.8 -6.5 -7.8
製造業 -7.8 -15.8 3.0 -6.7 -10.3 -7.4 0.0 -7.5 -10.1 -6.9 1.5 -5.9 -1.5
卸売業 -21.3 -28.1 -25.0 -30.8 -21.5 -21.5 -7.6 -18.2 -27.7 -1.5 -1.5 -17.9 -23.9
小売業 -33.3 -30.0 -25.0 -31.4 -23.2 -27.5 -15.9 -29.6 -23.5 -30.4 -19.7 -24.6 -22.1
サービス業 -1.8 -1.7 0.0 -10.3 -3.4 -15.5 -6.7 -16.7 -30.5 -12.1 1.7 -15.0 -6.7
建設業 -6.1 11.9 -2.9 2.9 -1.4 7.2 2.9 13.4 -4.5 2.9 8.7 16.4 5.7
不動産業 2.3 15.2 0.0 0.0 12.5 2.1 0.0 12.8 17.4 22.9 29.8 12.5 -4.2

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -5.3 -2.8 0.8 0.5 4.1 -0.8 6.9 6.1 2.3 1.3 5.1 4.6 3.6
製造業 -6.5 -2.9 5.3 2.9 1.8 -0.6 7.7 10.7 1.2 0.6 9.4 1.2 7.1
卸売業 0.0 -2.8 1.3 5.3 17.6 8.2 18.1 8.2 6.8 -2.7 2.7 9.2 -1.4
小売業 -19.1 -22.2 -20.5 -17.6 -10.3 -22.2 -6.0 -20.0 -3.6 -11.6 -6.4 -11.4 -17.0
サービス業 -13.7 -4.1 -4.1 -20.3 4.1 -2.7 -2.8 -4.2 2.7 -1.3 -10.7 -8.2 6.9
建設業 3.7 7.3 14.2 12.6 2.8 8.3 14.7 19.4 -1.0 13.6 13.6 20.2 13.2
不動産業 10.1 15.1 9.9 22.2 20.8 12.3 12.7 26.5 14.1 11.0 17.8 22.5 15.7

16. 6 16. 9 16.12 17. 3 17. 6 17. 9 17.12 18. 3 18. 6 18. 9 18.12 19. 3 19. 6

総合 -15.4 -3.5 1.7 2.7 0.1 4.3 9.4 3.0 2.0 1.6 10.6 1.1 5.0
製造業 -13.1 -2.1 2.5 -0.5 -1.6 -4.8 7.8 -1.6 4.6 -3.0 7.2 -8.7 -5.8
卸売業 -16.0 -12.4 -5.5 -13.7 -8.0 -12.0 0.0 -8.2 -8.3 -9.1 10.6 -9.9 0.0
小売業 -26.0 -18.3 -18.4 -16.0 -11.1 -8.7 -3.8 -24.4 -17.6 -6.2 -4.7 -8.4 1.1
サービス業 -19.8 0.9 3.9 8.2 2.8 16.8 4.5 11.0 0.9 3.3 12.1 -1.7 10.9
建設業 -8.1 8.2 21.2 22.7 6.2 18.6 33.3 27.7 18.3 15.2 19.8 23.7 11.5
不動産業 -8.5 4.2 6.7 18.4 18.8 27.0 13.2 20.5 15.5 16.2 26.7 20.5 27.1

　※22年10―12月期については見通しを掲載している。また、地域区分については表紙を参照されたい。

実績

全国

首都圏

北陸

北海道

東北

関東

九州北部

南九州

東海

近畿

中国

四国
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業況判断Ｄ.Ｉ.（地域別）時系列表（２） 

 

見通し
19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 全国

-4.7 -7.8 -19.3 -56.9 -48.3 -36.2 -37.1 -31.6 -29.1 -19.7 -27.6 -19.9 -17.8 -15.6 総合
-7.7 -11.1 -24.3 -61.8 -56.8 -42.9 -42.4 -32.6 -27.8 -18.4 -24.9 -19.0 -17.2 -13.4 製造業

-12.1 -13.5 -30.8 -63.9 -55.3 -44.7 -46.0 -38.6 -36.5 -26.2 -36.8 -24.9 -22.9 -19.2 卸売業
-17.7 -22.7 -29.9 -62.4 -54.8 -43.7 -44.3 -46.3 -46.9 -37.7 -43.6 -32.6 -32.2 -29.9 小売業
-4.3 -7.6 -22.3 -67.7 -56.7 -40.6 -48.2 -42.1 -39.8 -26.7 -38.2 -23.2 -21.5 -20.9 サービス業
15.4 14.4 5.0 -32.4 -20.6 -11.5 -13.1 -10.7 -8.5 -1.2 -9.3 -10.6 -4.4 -3.3 建設業
7.8 3.6 0.2 -43.7 -30.2 -20.6 -14.7 -9.2 -8.6 -1.5 -7.8 -1.9 -2.0 -4.4 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 北海道

4.1 -2.5 -25.2 -51.3 -39.2 -30.0 -36.5 -27.9 -24.1 -17.7 -34.3 -19.7 -12.9 -19.5 総合
4.3 2.7 -24.4 -56.0 -40.6 -30.7 -47.6 -29.6 -23.2 -11.8 -35.5 -18.0 -8.0 -13.5 製造業
0.7 -4.7 -30.1 -64.1 -47.3 -33.8 -43.0 -32.7 -31.3 -24.7 -38.7 -30.4 -19.9 -16.6 卸売業

-4.0 -17.5 -38.9 -63.3 -55.2 -46.3 -41.4 -46.0 -43.5 -40.7 -44.8 -36.1 -22.7 -36.1 小売業
-6.4 -12.0 -37.3 -60.9 -53.2 -42.3 -51.3 -45.8 -42.2 -34.0 -53.2 -19.2 -26.3 -29.5 サービス業
19.0 13.0 -5.4 -19.5 -9.8 -4.1 -6.7 4.1 9.4 8.0 -11.6 -2.3 1.8 -7.7 建設業
16.4 0.0 -5.9 -42.6 -20.4 -15.1 -12.7 -7.4 -12.7 3.7 -9.1 -3.6 -3.6 -12.5 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 東北

-16.9 -14.9 -32.0 -57.6 -51.5 -39.3 -43.3 -35.2 -33.0 -21.5 -36.5 -27.1 -23.2 -23.2 総合
-24.4 -19.0 -37.8 -67.2 -65.9 -53.0 -56.6 -36.7 -30.7 -14.7 -34.0 -26.5 -19.9 -22.0 製造業
-28.9 -31.9 -45.4 -67.5 -59.0 -56.9 -59.7 -47.9 -46.8 -40.2 -39.3 -29.7 -32.2 -34.7 卸売業
-26.7 -33.3 -47.2 -64.6 -66.0 -45.3 -48.1 -61.0 -61.7 -45.6 -63.7 -46.5 -45.2 -43.2 小売業
-15.5 -13.8 -38.0 -72.9 -67.8 -45.6 -64.0 -44.7 -46.6 -33.6 -53.1 -29.5 -28.9 -33.3 サービス業
5.8 17.0 -5.8 -18.8 -4.5 1.3 2.6 -1.3 -0.7 7.8 -7.7 -12.3 -2.6 2.6 建設業
4.2 1.4 1.4 -47.1 -24.7 -21.3 -16.4 -10.8 -5.8 -8.2 -18.9 -11.0 -9.7 -5.6 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 関東

-10.6 -17.3 -28.7 -57.3 -51.0 -33.6 -28.9 -24.2 -26.0 -15.4 -23.0 -15.6 -14.1 -13.4 総合
-16.0 -19.9 -28.6 -63.6 -64.5 -41.0 -33.3 -13.6 -11.5 -4.5 -10.4 -10.2 -12.1 -10.0 製造業
-21.1 -26.6 -45.7 -62.1 -46.6 -36.3 -27.1 -40.2 -39.2 -29.5 -42.9 -13.5 -11.1 -11.9 卸売業
-16.1 -28.4 -31.2 -63.2 -50.3 -39.0 -31.7 -42.9 -47.6 -30.8 -37.5 -30.6 -34.0 -32.6 小売業
-7.7 -15.1 -39.4 -69.3 -63.6 -40.0 -45.4 -41.9 -44.0 -22.5 -40.2 -19.4 -9.3 -12.1 サービス業
10.1 1.4 -14.8 -29.6 -24.7 -7.8 -15.5 -16.2 -20.4 -10.5 -21.9 -18.5 -11.1 -11.1 建設業
-5.1 -9.5 -10.8 -46.5 -36.6 -26.3 -10.3 -1.2 -14.3 -10.4 2.5 -3.7 -2.5 0.0 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 首都圏

-2.7 -6.8 -10.2 -51.7 -47.1 -41.5 -40.3 -33.5 -30.1 -22.7 -25.7 -19.2 -16.5 -13.5 総合
-5.3 -10.7 -16.4 -54.4 -55.6 -50.1 -46.2 -38.1 -34.2 -23.4 -25.1 -18.7 -18.1 -14.4 製造業
-4.4 -8.9 -17.6 -61.3 -51.1 -45.1 -47.2 -37.6 -30.4 -26.4 -31.3 -21.2 -12.1 -10.7 卸売業

-17.0 -20.5 -21.2 -51.1 -52.1 -48.7 -47.5 -44.6 -41.9 -37.0 -36.6 -27.8 -32.3 -27.0 小売業
-2.3 -5.2 -8.0 -60.9 -51.5 -42.3 -42.7 -36.8 -33.6 -29.2 -30.1 -25.0 -17.0 -15.0 サービス業
17.7 17.0 17.1 -34.1 -24.4 -18.9 -19.6 -13.4 -12.7 -3.9 -10.1 -11.3 -6.3 -2.9 建設業
9.1 0.3 0.3 -39.5 -25.1 -21.5 -21.0 -11.7 -9.2 -3.8 -15.3 -1.7 1.8 0.4 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 北陸

-12.8 -14.4 -32.2 -64.0 -58.7 -39.9 -41.8 -38.6 -30.0 -13.6 -36.2 -16.9 -15.1 -15.0 総合
-18.4 -23.8 -40.5 -73.1 -70.5 -50.0 -46.5 -42.7 -26.0 -9.9 -32.4 -14.9 -14.0 -8.1 製造業
-27.1 -14.0 -46.4 -75.0 -77.1 -50.0 -55.7 -51.2 -43.4 -20.2 -50.6 -18.6 -23.3 -20.9 卸売業
-23.7 -28.2 -42.5 -63.1 -60.0 -52.4 -48.7 -51.7 -53.1 -35.5 -50.5 -29.3 -31.3 -32.2 小売業
-17.0 -29.2 -37.0 -83.1 -71.1 -45.0 -57.8 -50.0 -34.5 -27.1 -53.0 -26.9 -24.2 -27.5 サービス業
13.4 18.0 -3.8 -37.2 -19.2 3.4 -18.4 -14.9 -5.0 7.0 -19.4 -7.9 10.0 7.0 建設業
9.1 12.1 -6.1 -34.5 -36.2 -28.6 -8.2 -4.8 -18.8 6.6 -10.0 2.0 -4.9 -16.4 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 東海

-5.3 -11.8 -24.3 -63.4 -55.2 -36.0 -33.6 -28.7 -28.2 -20.7 -26.4 -24.6 -21.4 -16.3 総合
-8.5 -18.7 -32.6 -72.6 -67.2 -37.7 -35.1 -27.5 -20.8 -22.3 -27.2 -31.0 -22.6 -11.6 製造業

-14.8 -14.6 -32.2 -72.8 -70.8 -55.6 -45.0 -34.8 -36.5 -24.2 -39.7 -27.3 -28.6 -22.4 卸売業
-19.4 -28.0 -34.6 -61.4 -49.2 -27.8 -32.8 -31.5 -42.8 -31.1 -40.2 -35.9 -34.7 -33.1 小売業
4.5 -7.2 -21.4 -67.2 -54.7 -42.7 -38.5 -39.7 -43.0 -28.5 -34.1 -19.6 -21.2 -16.3 サービス業
13.3 7.9 2.4 -40.6 -26.6 -24.2 -21.5 -20.6 -16.1 -7.0 -4.3 -12.2 -6.5 -8.7 建設業
3.9 7.3 -9.3 -45.6 -41.0 -21.3 -22.1 -16.1 -18.4 -1.5 -2.2 -1.5 -5.2 -5.9 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 近畿

-4.3 -7.1 -20.7 -62.6 -49.2 -36.7 -39.3 -33.9 -30.1 -20.7 -25.9 -19.5 -19.3 -16.1 総合
-8.0 -8.6 -26.1 -67.5 -57.0 -43.3 -41.9 -32.0 -28.3 -18.2 -17.3 -15.7 -17.0 -13.4 製造業

-14.5 -15.2 -35.7 -65.4 -51.7 -44.8 -49.7 -41.3 -42.2 -29.2 -38.6 -28.1 -29.9 -24.6 卸売業
-18.8 -22.7 -32.2 -68.9 -56.7 -46.6 -49.1 -52.3 -47.0 -37.9 -50.5 -34.7 -32.3 -23.3 小売業
-3.4 -9.2 -23.7 -72.2 -54.8 -34.7 -55.4 -45.5 -41.3 -23.8 -33.0 -19.0 -21.6 -26.1 サービス業
21.6 14.8 7.6 -42.1 -25.9 -14.5 -14.9 -17.4 -12.5 -9.8 -10.0 -13.9 -7.8 -5.5 建設業
9.0 4.9 4.6 -50.0 -35.1 -20.9 -16.3 -10.8 -2.5 -0.5 -12.8 -3.5 -5.2 -5.8 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 中国

-5.2 -7.4 -19.4 -59.6 -46.2 -36.2 -39.0 -33.6 -29.6 -19.0 -32.0 -20.2 -18.6 -16.2 総合
-3.8 -12.4 -21.5 -60.3 -52.8 -42.5 -41.8 -31.6 -29.7 -27.8 -32.6 -23.5 -16.4 -13.6 製造業

-14.3 -14.0 -41.2 -58.8 -55.4 -44.9 -50.0 -36.3 -27.8 -11.2 -33.7 -13.1 -26.3 -26.3 卸売業
-26.9 -27.5 -30.1 -76.0 -59.0 -47.6 -56.3 -50.5 -54.7 -45.6 -48.9 -33.3 -40.8 -31.1 小売業
-7.6 -6.1 -28.2 -81.5 -65.1 -36.1 -51.2 -58.3 -43.8 -22.6 -49.3 -20.5 -18.3 -12.2 サービス業
14.7 19.0 4.9 -37.9 -12.6 -11.7 -17.6 -13.1 -12.2 5.9 -15.8 -13.1 0.0 0.0 建設業
10.9 6.5 12.5 -38.3 -19.4 -22.6 -1.6 -10.9 -1.8 6.5 -3.6 -9.7 -10.0 -18.3 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 四国

-9.4 -5.4 -14.9 -58.6 -43.3 -36.6 -30.2 -31.5 -32.2 -22.6 -33.1 -25.7 -24.6 -21.8 総合
3.0 -1.5 -13.7 -57.7 -44.8 -37.4 -37.7 -33.3 -35.7 -24.8 -32.2 -25.2 -23.5 -20.2 製造業

-26.9 -16.9 -21.5 -54.5 -56.9 -40.9 -37.9 -42.9 -36.8 -27.7 -39.3 -36.8 -30.9 -21.8 卸売業
-28.2 -22.9 -30.9 -84.1 -58.6 -56.5 -50.7 -56.7 -57.4 -52.9 -63.9 -40.3 -45.9 -47.5 小売業
-15.3 -3.3 -23.7 -71.9 -53.3 -45.0 -33.3 -37.3 -42.0 -28.3 -46.0 -34.7 -34.0 -30.0 サービス業
1.4 1.4 4.4 -30.4 -17.4 -17.4 -4.2 -6.3 -7.8 4.2 -4.7 -12.3 -4.7 -6.3 建設業
0.0 13.3 -2.3 -54.3 -22.9 -16.7 -4.3 -5.1 -2.6 0.0 -9.8 0.0 -7.3 -2.4 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 九州北部

2.1 2.3 -13.7 -49.8 -41.5 -24.2 -25.3 -21.8 -27.0 -11.5 -17.5 -13.0 -14.6 -12.0 総合
0.6 5.9 -18.0 -39.9 -38.6 -28.7 -23.6 -26.5 -26.7 -12.2 -19.8 -11.3 -15.5 -3.7 製造業

-2.7 -1.3 -15.8 -48.1 -42.7 -29.1 -28.9 -17.1 -42.1 -22.1 -22.7 -24.4 -26.3 -18.4 卸売業
-11.0 -18.3 -29.8 -68.7 -58.1 -31.9 -41.5 -43.6 -44.3 -29.9 -31.6 -15.8 -18.8 -23.9 小売業
-6.9 1.3 -24.0 -67.9 -57.0 -36.8 -42.1 -31.5 -43.4 -7.9 -33.3 -34.0 -27.8 -25.3 サービス業
21.1 20.7 3.6 -30.8 -23.9 -1.8 -7.4 -0.9 1.9 5.4 0.9 -1.7 -9.0 -5.4 建設業
12.2 2.8 8.6 -52.1 -30.1 -17.6 -8.2 -4.2 -9.9 1.4 5.8 9.5 12.5 0.0 不動産業

19. 9 19.12 20. 3 20. 6 20. 9 20.12 21. 3 21. 6 21. 9 21.12 22. 3 22. 6 22. 9 22.12 南九州

-2.3 2.3 -10.5 -53.3 -43.6 -24.8 -32.0 -30.6 -29.1 -15.8 -23.6 -17.2 -17.7 -10.2 総合
-9.8 -4.9 -13.4 -59.9 -44.5 -29.9 -40.9 -40.5 -31.7 -17.5 -30.3 -10.4 -20.6 -15.3 製造業
-2.9 -6.9 -29.7 -59.6 -61.2 -39.0 -47.0 -42.4 -33.0 -22.0 -33.7 -32.7 -25.7 -11.9 卸売業

-16.3 -10.2 -12.3 -71.2 -48.9 -32.8 -35.9 -42.5 -55.5 -40.6 -38.1 -37.6 -26.9 -19.4 小売業
2.5 8.8 -29.1 -68.1 -64.0 -36.5 -58.3 -49.1 -47.7 -19.8 -42.6 -18.8 -31.5 -23.4 サービス業
8.0 23.8 13.6 -20.3 -15.2 3.7 3.8 3.1 0.0 11.8 5.7 -4.8 1.5 12.3 建設業

15.8 8.1 12.9 -32.9 -29.2 -10.5 -6.6 -1.3 4.2 0.0 12.7 5.6 5.6 2.8 不動産業

実績
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（参考） 
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設備投資実施企業割合
（右目盛）
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特別調査 

 

中小企業におけるＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）の取組状況について 

  

１．調査目的 

 ＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）が社会全体に広がりつつある一方で、中小企業におい

ては、大企業と比較して認知度や取組み状況に遅れがみられるとの指摘もある。そこで今

回は、中小企業におけるＳＤＧｓの取組状況について調査した。 

 

２．調査対象 

 「全国中小企業景気動向調査」に同じ。 

 

３．調査概要 

 問１【ＳＤＧｓについての認知度と情報源】ＳＤＧｓへの認知はある程度進展 

ＳＤＧｓへの認知度については、「内容までよく知っている」が 19.0％、「意味はある程

度わかる」が 60.1％となり、合計で約８割の企業に認知が広がっていた。一方で、「名前し

か知らない（17.4％）」、「聞いたことがない（3.4％）」は、規模の小さい企業を中心に回答

が多かった。 

ＳＤＧｓの情報源については、「報道機関（テレビ、新聞等）」が 76.1％と圧倒的に高か

った。以下、「金融機関（6.1％）」、「同業者団体（元請け含む）（4.9％）」、「商工会、商工会

議所（4.7％）」、「国・地方自治体（4.5％）」がほぼ横一線で続いた。 

 

 問２【ＳＤＧｓの理念と一致する取組みの実行状況】省エネ・省資源への取組みが活発 

ＳＤＧｓの理念と一致する取組みの実行状況については、「省エネ、節電、再生可能エネ

ルギーの使用」が 54.9％と最も多くなった。次に「再生資源や未利用資源の利用、廃棄物

削減、製品の長寿化や修理（26.1％））」が多くなっており、全般的に省エネ・省資源への

取組みが多くなっている。以下、「女性や高齢者、障がい者、外国人等の多様な人材の雇用

（15.4％）」、「ペーパーレス化、緑化・植林（15.2％）」などが続いた。 

対して、「上記の取組みはしていない」は 22.4％となった。規模別にみると、規模の小さ

い企業で取組みをしていないとの回答の割合が高い傾向がみられた。 

 

 問３【企業がＳＤＧｓに取り組むことについての印象】コスト削減との印象が強い 

企業がＳＤＧｓに取り組むことについての印象は、「コスト削減につながる」が 74.0％

と他を大きく上回った。先ほどの問の答えと合わせると、多くの企業がＳＤＧｓに関連し、

省エネや省資源を通じたコスト削減に取り組んでいる様子がうかがえる。一方で、「コスト

増になる」も 15.2％となった。 

以下、「従業員の士気向上、採用容易化につながる」が 27.5％、「新規顧客が獲得できる」

が 19.7％で続いた。対して「よくわからない」は 35.4％となった。規模別にみると、規模

の小さい企業でよくわからないとの回答の割合が高い傾向がみられた。 
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 問４【カーボンニュートラルについて取り組んでいる施策】電気使用量削減で対応 

カーボンニュートラルについて取り組んでいる施策は、「こまめな電源オフなど電気使用

量の削減」が 62.8％と最も多く、以下「ごみの削減やリサイクルの推進」が 31.7％、「環

境負荷の少ない原材料等の利用」が 10.0％、「太陽光発電等、再生可能エネルギーの導入」

が 7.2％、「電気自動車等、ガソリン車以外の導入」が 5.2％で続いた。 

対して、「取り組んでいない」は 24.7％となった。規模別にみると、規模の小さい企業で

取り組んでいないとの回答の割合が高い傾向がみられた。 

 

 問５【ＳＤＧｓについての外部機関からのサポートの期待】省エネ対応や研修を期待 

ＳＤＧｓについての外部機関（公的、民間問わず。）からのサポートの期待については、

「省エネ対応」が 29.1％と最も多く、以下「経営者向け研修」が 23.7％、「従業員向け研

修」が 17.7％、「自社取組みの認知度向上」が 10.6％、「働き方改革などの人事制度改定」

が 10.4％で続いた。幅広い分野でサポートを期待している企業の実態が浮き彫りになった。 

対して、「利用したい支援はない」は 31.4％となった。規模別にみると、規模の小さい企

業で利用したい支援はないとの回答の割合が高い傾向がみられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問い合わせ先】 

 信金中央金庫 地域・中小企業研究所  

 （担当）品田
し な だ

、鉢
はち

嶺
みね

、奥津
お く つ

 

 ＴＥＬ：03-5202-7671 

 ＦＡＸ：03-3278-7048 

 E-mail：s1000790@facetoface.ne.jp 
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特別調査 中小企業におけるＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）の取組状況について 

 
【問１】貴社では、ＳＤＧｓについてどのような認知度にありますか。下記の１～４の中から１つ選んでお答えくだ

さい。また、ＳＤＧｓについて、どういった機関から情報を得ていますか。下記の５～０の中から１つ選んでお答

えください。 

 

【問１】ＳＤＧｓについての認知度と情報源                  （単位：％） 

 
 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

内容ま
でよく

知ってい
る

意味は
ある程
度わか

る

名前し
か知らな

い

聞いたこ
とがない

報道機
関（テレ
ビ、新聞
等）

国・地方
自治体

商工会、
商工会
議所

同業者
団体（元
請け含
む

金融機
関

聞いたこ
とがない

19.0 60.1 17.4 3.4 76.1 4.5 4.7 4.9 6.1 3.6

北 海 道 17.9 58.8 19.9 3.5 77.0 5.5 4.7 4.7 3.7 4.5

東 北 18.7 62.6 14.9 3.8 75.7 5.8 5.9 4.3 4.0 4.1

関 東 22.9 59.4 14.8 2.8 73.6 6.6 5.1 5.0 6.6 3.1

首 都 圏 17.4 58.5 20.1 4.0 81.5 3.5 3.0 3.9 3.8 4.2

北 陸 17.6 62.8 16.7 3.0 72.5 4.9 7.5 5.5 6.7 2.9

東 海 21.8 62.5 13.6 2.1 70.9 4.4 5.2 6.1 11.4 2.0

近 畿 20.7 61.0 14.6 3.7 72.5 4.3 5.1 6.9 7.7 3.5

中 国 20.1 63.0 14.9 2.0 78.4 3.0 5.0 4.4 7.2 2.2

四 国 15.7 59.0 18.8 6.4 72.6 4.7 3.4 4.2 9.5 5.5

九 州 北 部 16.9 57.8 23.5 1.8 79.5 3.8 6.0 3.2 4.2 3.3

南 九 州 16.8 57.2 22.0 4.0 75.4 5.0 6.3 3.8 4.6 4.9

１ ～ ４ 人 11.1 57.1 26.4 5.4 80.2 2.4 4.0 2.9 4.5 6.0

５ ～ ９ 人 14.3 62.3 19.3 4.1 78.9 2.7 5.4 4.4 4.7 3.9

10 ～ 19 人 18.6 64.2 14.6 2.6 74.6 4.6 5.3 6.2 6.4 2.8

20 ～ 29 人 23.7 63.9 11.2 1.2 73.6 6.9 5.1 5.7 7.2 1.5

30 ～ 39 人 30.9 60.1 7.3 1.7 72.2 6.5 5.2 6.2 7.9 2.1

40 ～ 49 人 33.8 60.3 4.7 1.2 71.6 7.4 4.3 8.2 7.6 0.8

50 ～ 99 人 40.0 55.6 4.1 0.3 63.6 11.3 4.5 8.3 12.1 0.1

100 ～ 199 人 44.1 52.8 3.1 0.0 67.6 10.3 5.5 5.5 11.1 0.0

200 ～ 300 人 44.1 54.1 1.8 0.0 60.9 11.8 3.6 10.9 12.7 0.0

製 造 業 20.5 61.6 15.0 3.0 74.4 4.8 5.0 5.2 7.3 3.2

卸 売 業 19.4 61.2 16.4 3.0 76.8 3.9 4.7 5.2 6.2 3.1

小 売 業 15.1 57.9 22.7 4.3 80.5 2.6 4.4 3.6 4.1 4.7

サ ー ビ ス 業 18.3 59.1 18.7 3.9 77.9 4.2 4.6 4.5 4.7 4.2

建 設 業 20.3 58.7 17.6 3.4 72.4 6.8 4.3 6.3 6.5 3.6

不 動 産 業 19.7 61.3 15.7 3.4 77.3 3.4 5.5 4.2 6.4 3.2

ＳＤＧｓの認知度 ＳＤＧｓの情報源

業
　
種
　
別

選択肢

全　　体

地
　
域
　
別

規
　
模
　
別
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【問２】下記の１～９の取組みは、いずれもＳＤＧｓの理念と一致しています。貴社では、これらの取組みを

行っていますか。もっとも取り組んでいるものを最大３つまで選んでお答えください。取組んでいない方は０

とお答えください。 

 

【問２】ＳＤＧｓの理念と一致する取組みの実行状況                               （単位：％） 

 
（備考）最大３つまで複数回答 
  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

（省エネ）
省エネ、
節電、再
生可能エ
ネルギー
の使用

（省資
源）再生
資源や
未利用
資源の
利用、廃
棄物削
減、製品
の長寿
化や修

理

（水資
源）水使
用量削
減、排水
管理

（森林資
源）ペー
パーレス
化、緑
化・植林

（環境負
荷）グ

リーン調
達、カー
ボンオフ
セット、有
害物質
の削減

（雇用）
女性や
高齢者、
障がい
者、外国
人等の
多様な人
材の雇

用

（労働環
境）研修
の充実、
働き方改
革の実

施

（貧困対
策・健康
福祉）
フェアト
レード、
途上国
支援

（地域貢
献）防
犯、防
災、寄
付、まち
づくり

上記の
取組み
はしてい
ない

54.9 26.1 8.3 15.2 4.3 15.4 14.1 0.6 14.4 22.4

北 海 道 55.1 25.2 8.3 13.8 3.5 15.1 16.7 0.6 19.6 22.2

東 北 60.4 30.3 9.2 14.6 5.7 14.2 16.4 0.6 18.2 18.7

関 東 65.3 30.3 9.3 18.9 6.8 17.6 16.5 1.2 14.6 16.7

首 都 圏 53.2 21.2 7.8 13.6 3.0 11.4 10.6 0.4 10.8 25.2

北 陸 51.4 31.2 5.9 16.2 4.6 16.9 13.5 0.8 15.6 19.7

東 海 58.8 30.6 7.6 16.5 5.6 21.1 15.3 0.5 17.9 18.3

近 畿 53.3 28.7 7.9 17.9 5.1 18.3 16.5 0.7 13.8 21.2

中 国 51.1 26.6 8.1 15.4 4.1 18.0 16.6 0.9 16.1 22.2

四 国 49.2 25.3 10.2 10.9 4.2 14.1 8.6 0.3 15.6 28.1

九 州 北 部 50.3 21.8 7.9 13.4 2.8 13.2 14.7 0.2 11.9 30.7

南 九 州 53.2 21.9 13.5 12.8 2.6 11.2 11.4 1.1 12.7 25.9

１ ～ ４ 人 47.4 21.4 9.3 10.6 2.4 6.7 5.0 0.5 13.5 33.9

５ ～ ９ 人 51.3 23.9 7.9 13.0 3.2 12.5 11.6 0.6 14.7 25.1

10 ～ 19 人 57.8 28.1 7.1 15.7 4.9 18.1 16.9 0.7 14.8 17.1

20 ～ 29 人 60.5 29.8 7.1 17.8 5.1 22.0 21.8 0.6 13.2 14.7

30 ～ 39 人 62.4 32.0 7.4 21.1 8.7 22.5 22.7 0.8 17.0 9.9

40 ～ 49 人 66.2 30.1 8.8 25.1 5.3 30.2 28.1 0.6 15.9 7.7

50 ～ 99 人 68.0 33.2 9.2 24.1 8.3 27.7 28.1 0.9 16.9 7.3

100 ～ 199 人 70.9 41.7 9.4 27.2 10.2 36.6 26.4 0.8 13.8 3.1

200 ～ 300 人 79.3 44.1 11.7 25.2 14.4 34.2 32.4 2.7 9.9 0.9

製 造 業 57.8 30.1 8.5 13.6 5.9 18.9 13.9 0.7 11.2 20.3

卸 売 業 54.1 26.3 8.8 15.8 3.2 12.9 12.2 0.4 9.4 25.1

小 売 業 54.5 23.2 9.9 13.3 2.6 11.7 10.1 0.7 16.7 25.1

サ ー ビ ス 業 54.3 21.6 10.4 16.0 3.3 17.3 15.3 0.3 13.3 22.0

建 設 業 54.1 29.5 5.6 16.6 5.3 15.2 20.4 0.6 20.0 19.2

不 動 産 業 48.5 16.7 5.8 20.3 2.8 10.4 11.7 0.8 21.5 27.5

業
　
種
　
別

選択肢

全　　体

地
　
域
　
別

規
　
模
　
別
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【問３】貴社では、企業がＳＤＧｓに取り組むことについてどのような印象を持っていますか。１～０の中から

最大３つまで選んでお答えください。 

 

【問３】企業がＳＤＧｓに取り組むことについての印象          （単位：％） 

 
（備考）最大３つまで複数回答 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

コスト削
減につな
がる

新規顧
客が獲
得できる

取り組ま
ないと取
引が切ら
れる

従業員
の士気
向上、採
用容易
化につな
がる

自社が
取組むに
は経営
資源が
不足

コスト増
になる

自社には
関係がな

い

本業がお
ろそかに
なる

その他
よくわか
らない

74.0 19.7 6.3 27.5 14.5 15.2 6.4 4.1 2.7 35.4

北 海 道 79.9 17.0 3.1 30.3 17.1 20.0 4.5 4.3 3.4 42.5

東 北 77.3 20.0 2.7 32.2 15.9 15.3 4.9 5.1 4.2 31.5

関 東 72.2 20.8 6.9 30.3 15.1 14.3 3.6 3.9 3.8 24.9

首 都 圏 78.6 16.0 5.4 20.9 11.6 11.0 7.3 2.9 1.7 38.1

北 陸 67.1 24.0 8.9 26.2 16.8 16.3 6.5 5.3 2.9 30.5

東 海 64.9 24.4 10.7 32.3 16.1 18.5 6.1 4.5 3.0 30.5

近 畿 69.1 22.5 8.4 30.4 16.3 17.2 6.2 4.3 3.0 28.6

中 国 68.5 25.1 6.4 37.1 16.5 19.2 13.3 4.8 3.5 42.9

四 国 74.7 20.8 4.5 24.4 16.3 16.3 8.1 5.4 3.2 49.3

九 州 北 部 82.8 13.6 3.7 26.0 10.2 11.9 5.9 2.8 1.1 51.1

南 九 州 82.0 14.9 3.1 21.7 10.7 12.9 5.3 5.7 1.3 45.4

１ ～ ４ 人 80.5 15.1 4.4 12.5 15.8 14.7 12.3 4.5 2.5 57.6

５ ～ ９ 人 78.3 16.9 4.8 23.8 16.4 14.6 6.5 4.5 2.5 42.7

10 ～ 19 人 73.0 21.1 6.0 32.1 15.5 16.1 4.2 5.1 2.8 28.3

20 ～ 29 人 69.8 22.5 7.8 36.5 13.9 17.2 2.6 5.4 2.9 25.0

30 ～ 39 人 67.7 24.0 8.3 36.3 10.4 13.8 3.0 2.8 2.6 13.4

40 ～ 49 人 69.2 22.4 8.4 39.6 10.9 13.5 2.3 1.3 2.8 13.8

50 ～ 99 人 62.0 27.9 10.1 47.0 10.7 15.4 2.4 1.9 3.0 14.6

100 ～ 199 人 63.2 25.5 11.4 40.5 12.7 17.7 0.5 3.2 4.1 8.2

200 ～ 300 人 55.1 29.0 15.9 43.9 12.1 15.0 0.9 1.9 3.7 4.7

製 造 業 71.0 20.2 8.8 27.3 16.4 16.0 4.4 4.6 2.3 30.9

卸 売 業 72.9 20.6 6.5 26.4 17.1 17.7 7.6 4.2 2.9 34.8

小 売 業 80.0 16.4 3.6 21.6 13.1 14.7 6.5 3.6 2.4 44.2

サ ー ビ ス 業 77.3 18.1 4.6 27.1 12.3 12.0 7.0 3.8 2.2 35.2

建 設 業 70.5 22.5 6.9 36.6 12.4 15.6 5.3 3.9 3.8 35.4

不 動 産 業 77.8 19.4 2.8 24.7 12.3 12.6 13.5 3.6 3.1 37.5

選択肢

全　　体

地
　
域
　
別

規
　
模
　
別

業
　
種
　
別
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【問４】ＳＤＧｓの取組みの一つとして、カーボンニュートラル（温室効果ガスの排出量の削減ならびに吸収

作用の保全及び強化）に関する取組みがありますが、貴社で取り組まれている施策は何ですか。１～０の

中から最大３つまで選んでお答えください。 

 
【問４】カーボンニュートラルについて取り組んでいる施策        （単位：％） 

 
（備考）最大３つまで複数回答 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

こまめな
電源オフ
など電気
使用量
の削減

カーボン
ニュート
ラルにつ
ながる商
品の開
発

ごみの削
減やリサ
イクルの
推進

電気自
動車等、
ガソリン
車以外
の導入

太陽光
発電等、
再生可
能エネル
ギーの導

入

環境負
荷の少な
い原材料
等の利
用

温室効
果ガスに
関する行
動目標
の設定

脱炭素に
関する研
究や勉
強会の
実施

その他
取り組ん
でいない

62.8 3.0 31.7 5.2 7.2 10.0 1.4 1.6 0.5 24.7

北 海 道 66.0 2.1 30.0 5.5 3.4 9.5 1.3 1.9 1.1 25.5

東 北 67.8 3.1 37.6 5.4 10.4 9.7 1.1 1.7 0.7 20.2

関 東 69.7 3.7 35.6 7.3 11.5 10.4 2.2 2.3 0.8 16.9

首 都 圏 64.6 2.1 29.8 3.6 3.0 8.7 1.4 1.0 0.3 26.3

北 陸 60.9 3.0 31.7 4.9 7.8 13.0 0.5 1.4 0.3 23.1

東 海 62.6 4.2 34.8 7.0 12.0 11.5 2.2 2.9 0.8 20.5

近 畿 60.1 4.2 33.1 6.4 8.7 12.0 1.5 1.3 0.5 24.1

中 国 56.9 3.8 28.4 5.5 10.1 10.4 1.2 1.5 0.2 28.2

四 国 57.3 2.8 29.8 3.9 10.9 9.3 0.8 1.0 0.3 28.8

九 州 北 部 57.3 2.5 25.9 4.1 7.1 7.6 0.7 0.8 0.3 32.2

南 九 州 57.8 2.1 30.0 3.6 5.1 6.5 1.2 1.5 0.8 31.5

１ ～ ４ 人 56.0 1.6 27.2 3.3 3.9 7.2 0.6 0.7 0.5 33.9

５ ～ ９ 人 62.0 2.6 30.7 4.1 4.7 9.3 1.1 1.0 0.3 26.6

10 ～ 19 人 65.4 3.3 33.4 5.3 7.1 10.3 1.2 1.6 0.5 21.5

20 ～ 29 人 66.4 3.6 33.9 6.7 8.5 12.3 1.9 2.0 0.8 19.8

30 ～ 39 人 68.1 4.4 36.3 8.6 11.8 11.8 1.9 2.5 0.6 14.5

40 ～ 49 人 74.8 4.9 38.1 10.3 14.1 12.6 2.7 3.2 0.9 11.2

50 ～ 99 人 71.2 6.3 39.3 7.6 15.8 16.0 2.9 3.3 0.5 11.7

100 ～ 199 人 73.6 6.3 40.6 10.2 22.0 16.5 7.5 3.5 1.2 6.7

200 ～ 300 人 71.2 11.7 43.2 8.1 24.3 24.3 6.3 9.9 0.0 1.8

製 造 業 64.5 4.5 33.1 4.4 7.2 10.8 1.9 1.8 0.4 22.8

卸 売 業 62.1 3.0 30.9 4.6 6.3 8.2 1.0 1.2 0.3 25.7

小 売 業 61.3 1.9 30.6 4.3 5.7 8.1 0.8 1.3 0.7 28.5

サ ー ビ ス 業 66.9 2.3 29.3 5.5 4.5 8.3 1.4 1.2 0.7 23.9

建 設 業 60.8 2.6 36.2 7.3 10.2 14.2 1.7 2.1 0.7 22.8

不 動 産 業 57.7 2.2 25.6 6.8 10.9 7.9 1.1 1.3 0.3 27.6

選択肢

全　　体

地
　
域
　
別

規
　
模
　
別

業
　
種
　
別
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【問５】ＳＤＧｓについて、外部機関（公的、民間問わず。）からどのようなサポートを期待しますか。１～０の中か

ら最大３つまで選んでお答えください。 

 

 
【問５】ＳＤＧｓについての外部機関（公的、民間問わず。）からのサポートの期待         （単位：％） 

 
（備考）最大３つまで複数回答 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

経営者
向け研
修

従業員
向け研
修

自社取
組みの
認知度
向上

省エネ
対応

各種認
証制度
取得

働き方
改革な
どの人
事制度
改定

多様な
人材の
雇用

資金調
達

その他

利用し
たい支
援はな

い

23.7 17.7 10.6 29.1 6.9 10.4 9.4 9.3 1.1 31.4

北 海 道 25.0 19.4 9.8 28.6 7.3 12.0 12.3 7.7 1.5 30.3

東 北 27.0 23.5 11.9 29.9 6.9 14.1 11.9 8.7 1.4 27.0

関 東 27.2 23.5 15.2 31.1 7.3 12.0 10.2 10.3 0.6 27.3

首 都 圏 21.2 14.2 8.7 27.9 5.3 9.0 6.3 8.3 0.6 35.6

北 陸 26.2 19.1 11.7 30.1 7.7 9.3 10.1 9.3 0.8 26.9

東 海 24.9 21.8 12.5 31.9 8.0 12.1 10.4 10.7 1.0 26.1

近 畿 21.8 14.6 11.0 31.3 8.3 9.3 10.4 10.7 2.1 31.8

中 国 22.2 18.0 9.6 28.2 6.2 11.6 10.5 7.2 0.9 34.8

四 国 23.0 16.1 11.6 28.2 4.7 9.5 11.9 6.6 0.8 31.4

九 州 北 部 26.2 15.2 9.5 26.0 6.3 8.3 8.8 8.3 0.7 32.5

南 九 州 26.0 19.6 8.6 21.7 7.5 11.1 8.9 12.1 0.7 32.5

１ ～ ４ 人 19.5 8.0 6.5 27.1 4.1 4.9 4.7 9.4 1.1 43.7

５ ～ ９ 人 24.2 14.7 9.5 27.6 5.9 9.3 8.6 9.5 1.0 32.6

10 ～ 19 人 26.2 21.5 11.8 30.4 7.4 11.5 12.0 10.2 0.9 25.3

20 ～ 29 人 27.6 27.4 13.4 28.7 9.5 15.6 12.5 8.0 1.1 23.1

30 ～ 39 人 29.0 28.6 13.9 32.4 10.6 16.5 12.0 8.9 0.8 19.1

40 ～ 49 人 24.8 27.1 16.6 34.0 10.7 19.5 15.6 9.0 1.3 18.2

50 ～ 99 人 27.6 31.3 17.7 29.9 12.0 18.4 14.1 7.8 1.5 17.2

100～199人 20.6 32.0 16.2 35.6 11.5 16.6 20.9 7.9 1.2 17.0

200～300人 32.4 44.1 20.7 41.4 9.0 18.9 18.0 7.2 0.0 10.8

製 造 業 25.1 19.5 11.7 30.7 7.9 10.1 10.0 10.2 1.1 28.0

卸 売 業 24.6 17.5 8.7 26.4 7.3 11.6 7.8 9.4 0.8 32.6

小 売 業 21.2 12.5 8.1 30.0 4.0 8.3 6.3 8.9 1.3 37.9

サービス業 21.8 16.0 9.6 30.2 5.9 12.8 11.0 9.5 0.9 31.5

建 設 業 23.8 22.5 13.2 26.4 9.0 11.9 13.5 8.5 1.4 28.1

不 動 産 業 24.2 14.7 10.9 28.6 5.4 7.5 5.8 7.5 0.9 35.6

規
　
模
　
別

業
　
種
　
別

全　　体

地
　
域
　
別

選択肢



特別調査       中小企業におけるＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）の取組状況について 

          

問１．貴社では、ＳＤＧｓについてどのような認知度にありますか。下記の１～４の中から１つ選んでお

答えください。また、ＳＤＧｓについて、どういった機関から情報を得ていますか。下記の５～０の

中から１つ選んでお答えください。 

    認知度         情報源 

1.内容までよく知っている   5.報道機関（テレビ、新聞等） 

2.意味はある程度わかる   6.国・地方自治体 

3.名前しか知らない    7.商工会、商工会議所 

4.聞いたことがない    8.同業者団体（元請け含む） 

        9.金融機関 

        0.聞いたことがない 

 

問２．下記の１～９の取組みは、いずれもＳＤＧｓの理念と一致しています。貴社では、これらの取組

みを行っていますか。もっとも取組んでいるものを最大３つまで選んでお答えください。取組んで

いない方は０とお答えください。 

1.（省エネ）省エネ、節電、再生可能エネルギーの使用 

2.（省資源）再生資源や未利用資源の利用、廃棄物削減、製品の長寿化や修理 

3.（水資源）水使用量削減、排水管理 

4.（森林資源）ペーパーレス化、緑化・植林 

5.（環境負荷）グリーン調達、カーボンオフセット、有害物質の削減 

6.（雇用）女性や高齢者、障がい者、外国人等の多様な人材の雇用  

7.（労働環境）研修の充実、働き方改革の実施 

8.（貧困対策・健康福祉）フェアトレード、途上国支援 

9.（地域貢献）防犯、防災、寄付、まちづくり 

0.上記の取組みはしていない 

 

問３．貴社では、企業がＳＤＧｓに取組むことについてどのような印象を持っていますか。１～０の中か

ら最大３つまで選んでお答えください。 

1.コスト削減につながる    6.コスト増になる 

2.新規顧客が獲得できる    7.自社には関係がない 

3.取組まないと取引が切られる   8.本業がおろそかになる 

4.従業員の士気向上、採用容易化につながる 9.その他（  ） 

5.自社が取組むには経営資源が不足  0.よくわからない 

 

問４．ＳＤＧｓの取組みの一つとして、カーボンニュートラル（温室効果ガスの排出量の削減ならびに

吸収作用の保全及び強化）に関する取組みがありますが、貴社で取組まれている施策は何で

すか。１～０の中から最大３つまで選んでお答えください。 

1.こまめな電源オフなど電気使用量の削減 6.環境負荷の少ない原材料等の利用 

2.カーボンニュートラルにつながる商品の開発 7.温室効果ガスに関する行動目標の設定 

3.ごみの削減やリサイクルの推進   8.脱炭素に関する研究や勉強会の実施 

4.電気自動車等、ガソリン車以外の導入  9.その他（  ） 

5.太陽光発電等、再生可能エネルギーの導入 0.取組んでいない 

 

問５．ＳＤＧｓについて、外部機関（公的、民間問わず。）からどのようなサポートを期待しますか。１～

０の中から最大３つまで選んでお答えください。 

1.経営者向け研修  6.働き方改革などの人事制度改定 

2.従業員向け研修  7.多様な人材の雇用 

3.自社取組みの認知度向上 8.資金調達 

4.省エネ対応   9.その他（  ） 

5.各種認証制度取得  0.利用したい支援はない 

   回答欄 

認知度 1.～4.    ○66 

     ∫ 

○70 
情報源 5.～0. 

 

 

 

 

 

 

回答欄 
 1.～0.        ○71  

     ∫ 

○75  

     
 

 

 

 

回答欄 
     1.～0. 

      ○76  

     ∫ 

   ○80  
     

 
 

回答欄 
    1.～0. 

       ○81  

    ∫ 

  ○85  
  

 

回答欄 
    1.～0. 

    ○86   

       ∫ 

        ○90  
       

 

調査員のコメント 

 

 

 

お忙しいところご協力いただきましてありがとうございました。 
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